

OPERACIONES AEREAS DE INGLESES Y FRANCESES

EL KAISER HA LLEGADO A LYCK

LA ACTITUD DE ITALIA

PRELIMINARES

Se acerca la primavera. Por eso los alemanes atacan en las regencias prusianas y envían tropas a los Cárpatos en socorro de los austrohúngaros.

Saben de sobra en Berlín y Viena que Rusia es inconquistable. Pero saben también que si las líneas del Vístula, del Narew, del Bobr y del Niemen son forzadas, y los rusos se retiran a las del Bug y el Dniester, sería fácil la constitución, al amparo de aquéllas, de un frente táctico y estratégico formidable, cuya defensa no necesitara más que fuerzas relativamente mínimas.

El Kaiser, pues, al ordenar a Hindenburg que tome Varsovia lo antes posible, ordena que ha originado la atroz batalla de Borjímoff-Gumine, pensaba, no en Rusia, sino en Francia y Bélgica.

Un eminente crítico militar británico ha dicho que si el ataque a fondo a los rusos hubiera sido efectuado a la vez en los Cárpatos, en el Bzura, en el Skriwa y en Prusia oriental, habría tenido mejor éxito.

Pero la ofensiva fué escalonada en series. Primero, iniciándose en la Bukovina, donde tenían los rusos de 30 a 40.000 hombres. Corrió luego a los desfiladeros carpatenses, de Tartaroff a Dukla. Ayudaron más tarde con unos conatos de escasa importancia en el Dunajec y el Nida (quizá la llamada a Viena de Dankl, para que se disculpe, y el nombramiento de una Comisión de seis oficiales superiores sean consecuencia de ello), y a principios del mes actual, las acometidas tentonas al centro ruso tomaron el carácter de gran batalla. Y sólo cuando ésta ha terminado con la derrota de Mackensie, empieza en Prusia oriental la marcha contra las líneas del Narew y del Niemen...

Se dirá que la batalla de Borjímoff-Gumine ha tenido por objeto, no la toma de Varsovia, sino el entretimiento de grandes efectivos rusos en el Vístula central. Sin embargo, como los moscovitas que hay en torno de Varsovia se limitan a defenderse y no atacan de veras—su paso del Bzura fué un movimiento que tenía por fin la mejora táctica de su línea—es lógico pensar que sólo tienen allí los contingentes indispensables.

Todos sabemos que el Gran Duque respondió a la maniobra austroalemana sobre su extrema izquierda con un avance de su ala derecha, desde Plonsk a Tilsit y aun más allá. Ese avance, comenzado vigorosamente, tropezó con grandes concentraciones alemanas en el frente prusiano, y fué suspendido a tiempo. Los rusos iban a un desastre. Sus enemigos se replegaron sobre Thorn, hábil y silenciosamente, para llevarlos al terreno difícil. El generalísimo zarista enteróse de lo que sucedía—con los aviadores las sorpresas son rarísimas—y mandó un repliegue general, protegido por fuertes retaguardias y una Caballería ágil y numerosa.

Dicen de Petrogrado que los alemanes avanzan en dos ejércitos, que se unen en Kolno. Kolno es un pueblo de la frontera polaca, al Norte del río Skroda, más arriba de Lomza. El primero de esos ejércitos germanos, que aun no acabó de limpiar de enemigos el territorio patrio, desembarcará, así que lo haga, en Lituania, por la región pantanosa de Kalvarja, Suwalki y Augustow, que se prolonga, en el Oeste, hacia Ossowiec y Radzitow. El segundo operará directamente sobre el Narew y por la derecha del Vístula. Ha llegado a Raciaz, a orillas del Wkra. Se extiende por Chorzele y el Sur de Mlawa. Probablemente, su extrema derecha atacará a Modlin.

El Bug, como ya dijimos días pasados, dobla el obstáculo del Narew desde Serock al Sur de Ostrow. Su curso protege igualmente a Varsovia. La región donde serán libradas las nuevas batallas es favorable a los moscovitas. Disponen de ferrocarriles y de plazas fortificadas. Todo hace suponer que la lucha será épica.

No creemos equivocarnos diciendo que el Gran Estado Mayor germano teme, más que a los rusos y a los franceses, al nuevo ejército inglés. Y se explica. Después de seis meses de guerra, los primitivos cuadros han desaparecido. La muerte, según, despiadada, en las filas de los combatientes de primera línea. De los contingentes movilizados en Francia, Rusia, Alemania y Austria-Hungría, no subsisten sino formaciones heteróclitas, donde la veteranía fué reemplazada por la bisoñez. Joffre ha dicho, según «La Dépêche», de Toulouse, que la soberbia y magnífica Guardia prusiana sólo es ya un recuerdo. En más ó menos escala, lo mismo puede afirmarse de los Cuerpos escogidos de todas las naciones beligerantes.

Rusia tiene muchos hombres; pero son reservistas que es necesario instruir. Francia ha incorporado dos quintas adiestradas de Prusia y corriendo. Alemania y Austria-Hungría envían a sus frentes muchachuelos y hombres maduros del landsturm. Sólo Inglaterra sigue intacta...

Sus divisiones expedicionarias fueron diezmadas en Mons y Le Cateau primero y Lue-

go en el Marne y el Iser. Sus Cuerpos indios, poco eficientes para la guerra de trincheras, que rechaza su instinto agresivo, están en reserva, para ser utilizados en los empujones tácticos futuros.

Pero ha comenzado a desembarcar en Francia sus ejércitos nuevos. Son de voluntarios. Los soldados más temibles, como nadie ignora, fueron siempre aquellos a quienes no se arrancó con violencia de sus hogares para llevarlos a los campos de batalla. Esos voluntarios, jóvenes de veinte a treinta años, sanos, vigorosos, son la flor de la juventud británica. Proceden de las minas, de las fábricas, de los muelles, de los círculos deportivos. Seis meses de vida de campamento les ha endurecido y preparado. Kitchener les sometió a un aprendizaje militar de doce horas diarias. No han aprendido nada inútil. Se les ha enseñado a tirar, a desplegarse, a construir abrigos de tierra, a todo lo imprescindible, en suma. Probablemente, no sabrán marchar con el paso de parada, automático y rítmico, de un infante del Cuerpo de Brandeburgo. Pero en la guerra, esos lujos no sirven. Las lecciones de Valmy y de Jena se repetirán siempre...

Cuando las naciones continentales estén casi agotadas, Inglaterra habrá apenas empezado a gastar sus hombres. Actualmente pone a contribución no sólo sus reservas masculinas del Reino Unido, sino también las de Australia, India, Nueva Zelanda, Tasmania, Canadá, etc.

En Berlín comprenden lo que esto significa. Por ello, quieren vencer provisionalmente a los rusos, echándoles de Varsovia y oponiéndoles una barrera de anchos ríos, para poder volverse luego, con todas las fuerzas disponibles, contra Francia y sus auxiliares británicos y belgas. La clave de la campaña de primavera está en Polonia, Prusia y Hungría. Los rusos, convencidos de ello, se retiran en su derecha, despacio y combatiendo. Quieren ganar algunas semanas. Quieren prolongar esta situación, por lo menos, hasta mediados de abril próximo. Saben que si los anglofranceses atacan por la espalda a los alemanes, antes de que éstos hayan vencido en el teatro oriental, podrán, de un solo impulso, realizar su sueño dorado de la irrupción por Silesia y por Hungría.

Dice un comunicado oficial alemán que el 16 de febrero, en «terrenos de los lagos masurianos», un Cuerpo ruso de «once divisiones» ha sido aniquilado, perdiendo 50.000 prisioneros. Ya declamos días pasados que los 26.000 prisioneros rusos se elevarían en breve a 50.000.

Haremos notar a nuestros lectores que, según «noticias oficiales alemanas», el día 13 ya no había rusos en territorio prusiano. ¿Cómo el 16 han logrado coger prisioneros a 50.000? No podemos comprenderlo. Los rusos, para evitar la batalla, se retiraron de sus líneas del Este de los lagos masurianos. Sólo hubo combates parciales en Marggrabowa y otros puntos fronterizos.

Estamos frente a un nuevo bluff. Ya lo anunciamos oportunamente. Veremos, en días sucesivos, cómo los 26.000 prisioneros, que hoy ascienden a 50.000, llegan a 100.000 con rapidez extraordinaria. La artillería cogida, en cambio, es escasa. Sólo 40 cañones y 16 ametralladoras.

Por cierto que nos asombra que un Cuerpo ruso, aunque sea el décimo, tenga 11 divisiones. Un Cuerpo de ejército consta de 40 ó 50.000 soldados, cuando más. Los Cuerpos alemanes son de 30 a 40.000 hombres.

Es maravilloso que a 40.000 soldados diezmados por una batalla, se les haga 50.000 prisioneros. Pero las matemáticas y la agencia Wolff son incompatibles.

El general Pau

Entusiasmo en Grecia.

ATENAS, 16. La llegada del general Pau ha provocado en El Pireo y en Atenas gran entusiasmo.

La muchedumbre rodeó al general, gritando «¡Viva Francia! ¡Viva el general Pau!»

En el Japón

Alemanes expulsados.

TOKIO, 16. Cuatro alemanes, que antes de los actuales acontecimientos eran colaboradores de un diario alemán, han recibido orden de salir del Japón.

En Inglaterra

La mano de obra.

LONDRES, 16. La Gaceta del Comercio, en un artículo sobre la situación de la mano de obra en el mes de enero, presenta un estado muy satisfactorio para el Reino Unido.

La mano de obra ha sufrido una mejora sensible, y, sin embargo, se siente la falta de brazos en ciertos oficios.

Las industrias del algodón acusan una actividad creciente, y se advierte animación en la extracción de los minerales de carbón y de hierro y en las industrias del acero, de muelles, de construcciones, industrias de la madera, yute, bordados, etc.

Los descargadores y peones de muelles son bastante buscados, y la escasez de obreros agrícolas empieza a sentirse a medida que adelanta la estación.

Consejo de guerra

Absueltos después de condenados.

PARIS, 16. El segundo Consejo de guerra celebrado en el Gobierno militar de París ha absuelto a todos los médicos militares y enfermeros alemanes de la ambulancia de Lyzy-Sur-Oureq, quienes, acusados de robo y saqueo, habían sido condenados por el primer Consejo de guerra.

Evacuación de Petrokoff

Por culpa de las epidemias.

PETROGRADO, 16. Se anuncia que los alemanes han evacuado Petrokoff a consecuencia de las enfermedades epidémicas que diezaban a sus tropas.

Progresos de los aliados

Comunicado oficial.

PARIS, 16. Comunicado de las once de la noche:

«En todo el frente la jornada del 16 nos ha sido favorable.

En Bélgica, combates de artillería. Una escuadrilla francesa ha bombardeado el parque de aviación alemán de Chisteltes. Una escuadrilla inglesa ha bombardeado Ostende.

Al Sur de Iprés, el ejército británico es dueño de cierto número de trincheras, en las cuales se habían desarrollado desde hacía dos días un combate bastante vivo.

Entre el Oise y el Aisne, cerca de Vailly, nuestra artillería ha hecho tiros muy eficaces sobre los agrupamientos, convoyes enemigos y lanzabombas.

En el sector de Reims hemos progresado cerca de Loire.

En Champagne, en el frente que se extiende desde el Noroeste de Perthes al Norte de Beausejour, hemos tomado, aproximadamente, tres kilómetros de trincheras alemanas y hecho varios centenares de prisioneros, entre ellos, cinco oficiales.

En la Argona, acciones de Infantería desde el Four de Paris hasta el Oeste de Bourneilles: el combate continúa en buenas condiciones.

En el Noroeste de Pont-à-Mousson hemos tomado, en el bosque de Le Pretre, varios blocaus enemigos.»

La campaña de Serbia

El mal tiempo.

ROMA, 16. El Príncipe Jorge de Serbia ha marchado de Roma con rumbo a la costa Azul, para terminar allí su convalecencia.

A un redactor de «La Tribuna» le han manifestado en la Legación de Serbia que el Príncipe Jorge tiene la convicción de que la vuelta próxima de las hostilidades contra Serbia no es posible, a causa de la inclemencia del tiempo.

Es la causa principal de la prolongación de la tregua existente, añadiendo que Alemania y Austria se ven ahora en la dificultad de distraer fuerzas de los principales teatros de la guerra.

La actitud de Italia

Artículo sensacional.

ROMA, 16. El *Giornale d'Italia*, órgano oficioso, publica un nuevo artículo sobre la necesidad de que Italia intervenga en el conflicto europeo.

He aquí algunos párrafos del artículo, que ha causado gran impresión:

«Dejar pasar esta crisis sin que Italia ensanche sus fronteras, realice sus aspiraciones, enaltece sus prestigios y asegure, en una palabra, su porvenir, sería un verdadero suicidio.

Prolongar indefinidamente nuestra neutralidad sería desinteresarse por la futura suerte del mundo, proclamar la caducidad de Italia en su papel de gran Potencia y entregarse, atada de pies y manos, al capricho de los vencedores y al odio de los vencidos.

Esto, ni lo puede ni lo debe querer Italia. Hoy mejor que nunca, la inercia sería la muerte, y la acción es la vida.»

El *Giornale d'Italia* concluye así: «La patria pide a todos sus hijos voluntad, decisión, espíritu de sacrificio y preparación moral para todos los acontecimientos que puedan producirse.»

Como ya se dice en las primeras líneas de este despacho, estas declaraciones de carácter oficioso han causado honda impresión.

Camentarios.

ROMA, 16. El artículo del *Giornale d'Italia* es objeto de muchos comentarios en los círculos políticos, en los que la impresión causada es enorme.

El hecho de mostrarse partidario el periódico oficioso de la intervención de Italia en la guerra se supone que tiene por objeto preparar la opinión pública al próximo anuncio de graves decisiones, mucho más teniendo en cuenta que faltan muy pocos días para la reapertura del Parlamento.

El *Messaggero* reproduce el citado artículo del *Giornale d'Italia*, haciendo notar su extraordinaria importancia.

Para comprender la significación de este artículo hay que recordar que hace tres días, el mismo *Giornale d'Italia* había publicado ya una nota muy interesante, en la que anunciaba que la política italiana había entrado en una fase decisiva y que en el transcurso de algunas semanas sería inevitable una resolución suprema en lo que se refiere al papel de Italia en el conflicto europeo.

En favor de la guerra.

ROMA, 16. El diputado Chiesa ha dado en Pisa una conferencia en favor de la guerra.

Un grupo de anarquistas protestó violentamente contra el conferenciante, produciéndose con este motivo una colisión, que acabó en verdadera batalla entre los partidarios de la intervención y los que abogaban por el mantenimiento de la neutralidad.

En este encuentro popular hubo numerosos heridos.

Comienza la propaganda.

ROMA, 16. El Comité lombardo de preparación civil en caso de guerra ha decidido ayer comenzar lo antes posible su propaganda en favor de la guerra.

Se preparan muchas conferencias con este mismo objeto en Milán y en la provincia lombarda.

El Comité ha acordado fijar profusamente en todo Milán un manifiesto.

El abogado Bonarelli ha pronunciado un discurso, que fué muy aplaudido, en favor de la guerra.

El fracaso de Bulow.

ROMA, 16. «La Idea Nacional» dice que el Príncipe Bulow ha fracasado en su misión diplomática porque no estaba autorizado para ofrecer el Trentino a Italia, a cambio de su cooperación.

Agrega que los neutralistas que acudilla Giolitti han perdido la partida.

Un viejo mortero

Después de cuarenta y cinco años.

PARIS, 16. En un reciente ataque, una compañía del 141.º de línea logró penetrar en una trinchera alemana, cogiendo allí un mortero de granadas que los alemanes cogieron a los franceses en la guerra de 1870, y del que se servían actualmente las tropas del Kaiser.

Los alemanes en Lieja

Los fuertes no sirven.

PARIS, 16. Un ingeniero que ha conseguido salir de Lieja ha llegado a París, dando algunos detalles sobre la ocupación alemana en aquella ciudad.

Lieja y sus alrededores están ocupados actualmente por dos mil bávaros y algunas compañías de soldados sajones y prusianos.

Los alemanes han abandonado las oficinas que tenían en el Palacio de Justicia, trasladándolas al Círculo literario, plaza del Teatro.

Los alemanes han comprobado que los fuertes de Lieja no pueden ser reparados, habiéndose limitado a construir trincheras alrededor de estos fuertes.

Las operaciones de los rusos

El cementerio polaco.

LONDRES, 17. El corresponsal de guerra en Polonia de *The Daily Mail*, telegrafía desde Sochaczew a su periódico lo que sigue:

«Estoy de nuevo en Sochaczew. Sochaczew es el Iprés de Oriente. Ha sido bombardeado durante tres meses, ocupado por los alemanes y reconquistado por los rusos. Es la llave de Varsovia. Las orillas del Bzura son, como las del Iser, el teatro de los más sangrientos combates de la campaña.

El resultado de ellos es idéntico. Ninguno de los adversarios puede avanzar. El solo inmueble que sigue intacto es una fábrica de tejidos de seda sobre la que flota la bandera de la Cruz Roja.

El puente sobre el Bzura subsiste, pero ha sido minado en ambos extremos. Sochaczew ha sido el eje de la tercera batalla de Varsovia, que ha durado del 30 de enero al 4 de febrero.

Las pérdidas sufridas por los alemanes ascienden a 60.000 bajas. Ganaron unos cientos de metros en la línea Bolimow-Gumine.

Los rusos, a su vez, pasando el Bzura allí donde se arroja en el Vístula progresaron tres kilómetros. Y así, los dos extremos del frente delante de Varsovia cedieron, mientras el centro, Sochaczew, permanece inmutable.

La batalla de Kamion, donde la Caballería rusa rompió el hielo y pasó el río por vados, hizo perder a los alemanes 1.700 muertos y 3.000 heridos más.

Los granaderos del Kronprinz y el tercer batallón del Ersatz Reserve fueron diezmados. Se calcula que más de 400.000 alemanes han sido enterrados ya en el vasto cementerio que es Polonia.»

En Bukovina.

PETROGRADO, 16. En Bukovina sigue la batalla.

Los rusos han recibido refuerzos y han rechazado nuevos ataques enemigos.

El combate se traduce por un verdadero movimiento de flujo y reflujo, de avance y retroceso.

Los rusos se han retirado de Kimpolung, hacia el Norte, y se han atrincherado en un terreno escogido por ellos.

Y allí han esperado a los austroalemanes.

Por un contraataque hecho oportunamente, los rusos rechazaron al enemigo en tres puntos, obligándole a retirarse.

La nieve impidió a los rusos avanzar; pero luego han progresado.

La suerte de Przemysl.

LONDRES, 16. Desde Petrogrado telegrafían al *Times* lo siguiente:

«Hay grandes motivos para creer que las operaciones rusas en torno a Przemysl se hallan en buen camino desde la semana última. Si la fortaleza no capitula pronto, se encontrará imposibilitada de resistir el primer asalto.

La tentativa para distraer a los rusos realizada por los austroalemanes en los Cárpatos, no ha sido de provecho alguno para los sitiados.

Cuatro Cuerpos de nuevas formaciones han reforzado recientemente el ejército alemán en la Prusia oriental. Esos Cuerpos pertenecen al ejército activo. Dos Cuerpos de reserva operan al Oeste del Vístula.

Es posible que esas tropas formen parte de las columnas que las baterías rusas cañonearon durante su marcha sobre el frente del Bzura.

En los círculos competentes de Petrogrado no se cree que los alemanes abandonen la región situada en la orilla izquierda del Vístula.

Noticias de procedencia alemana indican que los rusos se muestran inquietos respecto a Low.

Es una indicación completamente absurda.»

El frío es horrible.

PETROGRADO, 17. En la Bukovina hace un frío horrible.

La temperatura es de 20 grados bajo cero.

El viento es helado y mata a los hombres. La nieve cae tan espesa, que no se puede ver a 100 metros de distancia si una tropa que avanza se compone de amigos ó enemigos.

Los austroalemanes que operan en Bukovina sufren más que los rusos, pues éstos han enviado a esa región a sus regimientos siberianos.

Hidroavión perdido

Los oficiales, salvados.

AMSTERDAM, 16. Un telegrama de Copenhague dice que un hidroavión de Heligoland, tripulado por dos oficiales alemanes, fué sorprendido la noche última por una niebla espesa y una tempestad de nieve, frente a la isla Mano, en la costa de Schleswig.

El aparato se volcó y los dos oficiales fueron arrojados al mar.

Unos pescadores consiguieron salvarlos unas horas después.

La guerra en el aire

En territorio italiano.

VENEZIA, 16. Se ha señalado la aparición de aviadore austriacos sobre Gorizia, habiendo pasado diferentes veces sobre territorio italiano.

Cuarenta aviadore ingleses y ocho franceses bombardean las baterías alemanas de Zeebrugge y Ostende.

LONDRES, 17. (Oficial.) Ayer, por la tarde, 40 aeroplanos británicos, con la cooperación de ocho aparatos franceses, bombardearon la región de Zeebrugge y Ostende, con el fin de completar la obra emprendida hace algunos días.

Los resultados obtenidos en este nuevo raid aéreo han sido lo más satisfactorios.

Cerca de La Bassée.

LONDRES, 17. (Oficial.) Los aviadore ingleses bombardearon cerca de La Bassée una columna de municiones enemiga, provocando la explosión de un furgón de proyectiles.

Operaciones inglesas

Comunicado oficial.

LONDRES, 17. El primer comunicado bimensual inglés dice que los británicos tomaron el día 13 de este mes, sin pérdidas, un punto importante en la región de La Bassée.

La artillería inglesa mostrase superior a la enemiga, alcanzando diversas veces a las piezas enemigas y causando daños en las defensas alemanas.

Los submarinos alemanes

Vapor carbonero a pique.

EL HAVRE, 16. Un submarino alemán torpedeó ayer, a las seis de la tarde, sin advertir previamente, y a 20 millas al Noroeste de El Havre, al vapor carbonero inglés *Dulwich*, procedente de Hull y que se dirigía a Ruan.

Han sido salvados 29 marineros, y dos han desaparecido.

La conspiración de Canadá

Amazando la destrucción. PARIS, 16. «New York Herald», en su edición de París, publica un telegrama de Nueva York, ampliando las noticias sobre los complotos alemanes en el Canadá.

La Compañía Gran Trunk Railway ha juzgado oportuno colocar vigilantes en todos los puntos de la línea fronteriza, habiendo sido advertida que se trataba de hacer saltar la vía.

También tuvo conocimiento de que los grandes ascensores de sus estaciones estaban amenazados. Esta conspiración, que fue tramada en San Francisco y Nueva York, estaba dirigida por algunos fomentadores de disturbios que tomaron parte recientemente en un mitin celebrado en Washington.

Se ha comprobado que su plan comprendía la destrucción en masa de propiedades situadas en los Estados Unidos y Canadá.

Guardias militares vigilan el puente internacional de Bridgeport, donde termina la línea canadiense, habiéndose adoptado iguales precauciones en otros sitios.

La situación es muy grave, y están á punto de estallar conflictos entre guardias civiles y conspiradores alemanes.

Los conspiradores, que han recibido socorros de ricos alemanes que por allí habitan, han hecho imprimir la declaración del conde Reventlow, en la que se dice «que es dudoso que el pueblo americano se encuentre al lado de su Gobierno, cuando se tenga necesidad de él», y se anuncia que el día en que sobrevengan serias dificultades entre los Estados Unidos y Alemania, ocurrirán sucesos graves.

El metal de las campanas

Algunas autoridades austriacas han ordenado que se haga un censo de todas las campanas que existen en el Imperio austro-húngaro, con objeto de saber dónde existe metal que en un momento dado pueda ser utilizado para sus ejércitos.

Alemania y los Estados Unidos

El embajador americano. COPENHAGUE, 16. El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha sido interrogado por un periódico.

El diplomático americano insistió sobre la locura que sería una guerra entre los Estados Unidos y Alemania.

«Esta guerra—añadió—sería funesta para Alemania, desde el punto de vista económico, pues millones de dinero alemán están empleados en Empresas americanas; pero el lenguaje de la Prensa alemana hace más difícil la solución de un problema que ya lo es de por sí.»

El embajador aseguró que la destrucción de un solo navio americano provocaría un conflicto en los Estados Unidos.

Se asegura que el Kaiser ha pedido á mister Gerard, embajador de los Estados Unidos en Alemania, que vaya al cuartel general del Este, donde se halla, para conferenciar con él en dicho sitio.

La vida en Francia

Reducción. PARIS, 17. El Diario Oficial publica un decreto reduciendo los derechos de entrada sobre el papel destinado á la impresión para periódicos y sobre las pastas celulósas.

La pensión de las viudas

PARIS, 17. El ministro de la Guerra ha fijado en 563 francos la pensión anual que cobrarán las viudas de los soldados muertos en campaña.

La guerra sin piedad

Artículo de un diputado alemán. LA HAYA, 16. El diputado Erzberger, uno de los leaders del centro alemán, que se ha singularizado desde el comienzo de la guerra por manifestaciones sensacionales, acaba de publicar en el Tag, con el título «Sobre todo, nada de sentimentalismos», un artículo que le coloca al lado de los profesores Lasson y Ostwald.

He aquí los comentarios que del mismo hace el Nieuwe Rotterdamse Courant: «La guerra, dice el Sr. Erzberger, debe ser un instrumento duro y rudo. También debe ser lo más implacable que sea posible. Ello constituye, por otra parte, un principio de la más grande humanidad.»

«Si se encontrase medio de destruir á Londres entero sería más humano que dejar desangrarse un sólo alemán sobre los campos de batalla, teniendo en cuenta que un medio tan radical traería rápidamente la paz.»

Inglaterra lo utiliza todo. Ella no reconoce ni el derecho de gentes ni los Tratados internacionales, á pesar de haberlos ella misma ratificado.

Ella los considera como pedruzcos de papel, que es permitido romper y arrojar al viento.

Ella ha incorporado tropas de todas las razas: blanca, amarilla, roja y negra.

Ella hubiese armado una raza manchada (sic) si hubiese alguna en el mundo.

Por eso Alemania se cree autorizada á utilizar todos los medios de guerra existentes para derrotar á su adversario. ¡Que se haga, pues, marchar á fondo los submarinos alemanes! ¡Que día y noche esos monstruos, que son dueños bajo las aguas, inquieten el comercio y la navegación británicos!

Cuando Alemania haya decretado el bloqueo efectivo de Inglaterra, todo buque mercante inglés deberá ser implacablemente echado á pique.

Puesto que nosotros somos dueños bajo los mares—ya que no sobre los mares—afirmamos altamente esa superioridad. Y que nuestros dirigibles y nuestros aeroplanos actúen concertadamente con nuestros submarinos, para herir sin piedad á nuestro perdido enemigo. Inglaterra nos ha tomado cerca de 400 buques mercantes. Nuestra respuesta debe ser: por cada uno de esos buques robados, una ciudad ó un lugar inglés deben ser destruidos. Sembremos, con la ayuda de los dirigibles, el terror y la muerte entre las po-

blaciones británicas. Todos los medios deben ser buenos para nosotros, y si incluso nosotros poseemos el secreto de verter una lluvia de fuego sobre el territorio inglés, ¿por qué no utilizarlo?

Más vale que Inglaterra y sus dignos aliados nos llamen los «barbaros», que no la compasión que nuestros enemigos podrían sentir hacia nosotros en caso de que nosotros resultáramos vencidos.»

Garibaldi y Joffre

Una entrevista. ROMA, 16. Sobre la reciente visita hecha por el general Ricciotti Garibaldi al general Joffre se han publicado ahora algunos detalles.

El general Garibaldi fué recibido por un oficial de órdenes del general Joffre, que le condujo, en compañía de su hijo Peppino, á la presencia del generalísimo.

Este ocupaba un pequeño departamento, compuesto de dos cuartos.

Los dos generales se encontraron en la alcoba de Joffre, en la que había un modesto lecho de campaña, algunas sillas y un gran mapa del teatro de la guerra.

El generalísimo hizo un elogio de los garibaldinos, dedicando un recuerdo á los muertos.

Los dos generales hablaron largamente de la campaña.

La Conferencia socialista

Sus resoluciones. LONDRES, 16. La Conferencia de los representantes de los partidos socialistas y trabajadores de las naciones aliadas se celebró bajo la presidencia de M. Keir Hardie.

Asistieron, Sembat, ministro francés de Obras públicas, Vaillant, Vandervelde y cuatro miembros de la Confederación general del trabajo.

El ministro francés Julio Guesde no asistió, por hallarse enfermo.

La Conferencia adoptó una orden del día en la cual emite la opinión de que el derecho y el deber de las naciones atacadas es de tomar las medidas necesarias para asegurar su propia defensa, que la invasión de Bélgica es una amenaza contra las naciones independientes y un golpe asestado contra la fe de los tratados, y que en estas circunstancias la victoria del imperialismo alemán sería la derrota de la democracia y de la libertad en Europa.

La Reina viuda de Inglaterra

Una carta de gracias. LONDRES, 16. La Reina madre de Inglaterra, presidenta general de la Cruz Roja, ha dirigido una carta á las monjas Franciscanas que en la región Norte de Francia dirigen varios hospitales.

La carta dice así: «Señora superiora: Sé por el doctor Martin vuestro desinterés noble y heroico por nuestros bravos é infortunados soldados heridos, y con el corazón lleno de gratitud y reconocimiento le ruego que acepte las gracias más calurosas que le envío.»

Pido á Dios que os recompense de los cuidados angélicos que ha prodigado usted á nuestros desgraciados soldados, y no olvidaré jamás que, gracias á usted y á vuestras compañeras deberán ellos la vida y ver restablecida su salud.

Reciba usted, señora, el testimonio de mi alta consideración.—Alejandra.»

Para aprovisionarse de cuero

Contrabando descubierta. AMSTERDAM, 16. Comunican de Venlo que los empleados alemanes del camino de hierro cargaron dos vagones de carbonilla destinados á Alemania.

Los aduaneros holandeses hicieron descargarse los vagones y entre el carbón encontraron 42 rollos de cuero, que fueron descomisados por estar prohibida su exportación.

CLIFDEN, 16 (5 tarde). (De origen particular.) El gran mitin del Comité para el socorro de los judíos, celebrado anoche con gran éxito en el Assembly Hall East, de Londres, fué presenciado por 5.000 personas. Presidieron Mr. Prethers, jefe de los rabinos; Mr. Harry Lawson, miembro del Parlamento; Mr. Landau, y otras personalidades más.

Varios oradores dieron emocionantes detalles de la miseria reinante entre los judíos de los países devastados por la guerra. Durante las luchas en la Bukovina millares de judíos, al verse impedidos de refugiarse en Rumania, tuvieron que huir á través de los Cárpatos, muriendo gran número de hambre y frío.

Mister Rasswit declaró que, según noticias de Petrogrado, la mortalidad es grande entre los judíos refugiados en Varsovia. Durante un solo día de la semana pasada fueron enterrados unos cincuenta y cinco niños judíos. Reina el hambre.

TORRE EIFFEL (París), 16 (6 tarde). El Figaro dice que la nota enviada por el Gobierno de los Estados Unidos á Alemania es muy parecida á la del Japón, que concedía ocho días á Alemania para evacuar Kiaotshao.

«Toda la Prensa francesa llama la atención sobre el mal humor con que la Prensa alemana reconoce que el tono de la nota americana es mucho más claro y serio que el de la enviada á la Gran Bretaña.»

«El Petit Parisien dice que Alemania ha perdido la razón ante la resistencia que oponen los neutrales á sus pretensiones. «Las maniobras de Alemania, emprendidas á última hora en Washington—dice el citado periódico—, no modificarán ni la opinión del pueblo ni la decisión del Gobierno norteamericano.»

«El periódico griego Patris, refiriéndose al banquete celebrado, en presencia de monsieur Venizelos, Presidente del Consejo helénico, y de M. Deville, ministro de Francia, en honor del general Pau, dice:

«La recepción entusiasta dada al general

Pau por las poblaciones de El Pireo y Atenas corresponde al sentimiento de toda Grecia, que adora á Francia y á héroes como el general Pau.»

«Comunican oficialmente que el ferrocarril estratégico Casablanca-Fez ha sido terminado el día 5 de febrero. Con esto la capital de Marruecos está en comunicación directa con el Atlántico, como lo estará en breve con Argel y Túnez. Francia continúa su obra de penetración pacífica y de civilización de aquella parte de Marruecos, que, según noticias alemanas, se encuentra en un estado de rebelión y de anarquía.»

«El Morning Post dice que la emisión del nuevo empréstito ruso, anunciado el sábado pasado por la Prensa británica, ha tenido un gran éxito.»

«El presidente de la Policía de Berlín ha ordenado que se cierren todos los establecimientos á la una de la madrugada.»

«El Vorwärts, en un artículo del día 13, titulado «Todavía los precios usurarios», se queja de la carestía de la vida en Alemania.»

*

CARNARVON, 16 (7 tarde). Mister Churchill, dando un resumen de la actividad de la Armada británica, declaró, entre otras cosas, que desde el comienzo de las hostilidades la Gran Bretaña había perdido 63 barcos.

La Armada británica ha protegido con gran éxito el comercio marítimo inglés y de sus aliados, consiguiendo en todos los mares paralizar por completo la navegación de la Marina mercante alemana.

El pueblo inglés tiene la plena confianza de que la Marina británica logrará impedir que Alemania efectúe su programa de piratería.

*

POLDHU, 16 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.) La segunda retirada de los rusos de la Prusia oriental se ha desarrollado más rápidamente de lo que se suponía.

La verdadera línea de defensa rusa empieza al Nordeste de Varsovia, siguiendo el curso del río Narew hasta las defensas del río Niemen.

Las fortalezas en dicha línea flanquean las comunicaciones principales entre Petrogrado y Varsovia. Dos de ellas, Lonzo y Ostroleka, están actualmente amenazadas por las tropas alemanas.

«En los Cárpatos centrales, así como en la parte occidental, fueron rechazados los ataques austriacos; pero en la Bukovina éstos continúan avanzando.»

«El vapor inglés Wavelette, navegando en la noche del sábado á la altura de la desembocadura del Támesis, chocó con una mina, sufriendo grandes averías. Perecieron 12 tripulantes. El capitán hizo encallar el vapor en la playa de Pregwell.»

*

TORRE EIFFEL (París); 17 febrero de 1914, á las diez y treinta de la mañana.

Un radiotelegrama alemán de Norddeich del 13 de febrero pretende que Sindicatos de obreros franceses han adoptado una resolución, por la que se pide un pronto advenimiento de la paz.

La verdad es exactamente lo contrario, porque los delegados de la Unión del partido socialista, que se han reunido en el departamento del Rhone, han votado unánimemente una declaración en favor de la continuación de la guerra, hasta que los aliados puedan imponer la paz al enemigo.

*

NORDDEICH, 16. (A las 11,20 de la noche, hora de la Europa central.) El gran Cuartel general alemán comunica que cerca de Saint Eloi fueron rechazados los contraataques dirigidos contra las trincheras tomadas por los alemanes el día anterior.

«La persecución de las tropas rusas en la frontera de la Prusia oriental continúa con éxito para los alemanes.»

«En la Polonia, al Norte del Vístula, las tropas alemanas, tras corta lucha, ocuparon Bielsk y Ploek, cogiendo unos mil prisioneros.»

«Contrario á las noticias publicadas en la Prensa extranjera sobre terribles bajas sufridas por los alemanes al Este de Bolimow, se declara oficialmente que dichas pérdidas han sido pequeñas en comparación con los éxitos obtenidos.»

«El siguiente detalle se publica sobre la reciente lucha de Lyck:

«Las luchas alrededor de Lyck jugaron un papel muy importante en la ofensiva alemana emprendida en la Prusia oriental, pues dicho pueblo formaba un fuerte punto estratégico de la línea rusa.»

Los alemanes consiguieron desalojar á los rusos de Lyck el día 14, en presencia del Kaiser, que inmediatamente después pasó por las calles del pueblo, siendo ovacionado calorosamente por sus tropas, que le rodeaban por todas partes. El Kaiser habló con muchos soldados y oficiales, y siguió su camino después de haberse cantado el himno nacional y Deutschland, Deutschland ueberalles. Al salir de Lyck se encontró con dos batallones de los granaderos pomeranos. Estos, formando un cuadro, fueron saludados por el Kaiser en una elocuente arenga.»

«Comunican de Amsterdam que el sábado pasado llegó el vapor Luckenbach, cargado de algodón, llevando la bandera americana.»

«Dicen de Ymuiden que cerca de Falmouth encalló el barco de vela inglés Andromeda, que llevaba trigo para Londres. De la tripulación sólo fué salvado un hombre. El barco se considera perdido.»

«El vapor inglés Hullraden se hundió en el Canal de la Mancha. Fueron salvados tres de sus tripulantes.»

«Mister Churchill, en la Cámara de los Comunes, confirió hoy sobre el presupuesto de la Marina, expresando su satisfacción sobre la labor de la Armada en la guerra y opinando que el bloqueo alemán de las costas de la Gran Bretaña no influiría en los intereses vitales del país.»

*

NORDDEICH, 17. (A las once y media de la mañana.)

Gran Cuartel general alemán. (Oficial.)

En un encuentro que ha tenido lugar el 16 de febrero en terrenos de los lagos masurianos, el décimo Cuerpo de ejército ruso, que constaba, por lo menos, de once divisiones de Infantería y de varias de artillería, no sólo ha sido echado de sus posiciones atrincheradas al Este de las llanuras de los lagos masurianos, sino que han sido empujados fuera del territorio prusiano.

Los alemanes han conseguido envolver casi por completo á dicho Cuerpo de ejército ruso, aniquilándolo. Sólo pocos han podido huir hacia los bosques situados al Este de Suwalki y de Augustowo (Rusia), y las fuerzas alemanas los están persiguiendo.

El resultado de la acción ha sido sumamente sangriento para los rusos.

Todavía no ha habido tiempo de fijar el número de los prisioneros rusos; pero sin duda se eleva á más de 50.000 hombres.

Además han caído en manos de los alemanes más de 40 cañones, 16 ametralladoras y gran cantidad de pertrechos de guerra.

S. M. el Emperador de Alemania ha presenciado la acción, colocándose en el centro de la línea de combate.

*

Radiotelegrama de Viena para Madrid. Vía Pola, Barcelona y Aranjuez.

17 de febrero, á las once de la mañana. Según comunicados oficiales, no ha variado la situación general en la Polonia rusa y en la Galitzia occidental. Sólo ha habido algunos duelos de artillería. En cambio, al frente de los Cárpatos se ha combatido tenazmente tanto de día como de noche.

Los rusos han tenido gran número de muertos y han perdido 400 prisioneros.

«En la Bukovina las armas austriacas han tenido nuevos éxitos. El río Pruth ha sido pasado y los rusos han sido empujados más allá del Pruth.»

En el Sur, en donde ayer ha habido varios combates, las fuerzas austriacas han apresado á 500 prisioneros.

Notas de la guerra

El esfuerzo militar de Inglaterra

El millón de hombres.

El corresponsal particular de L'Echo de Paris envía á su periódico la siguiente interesante información que traducimos:

«Los que vivimos entre los ingleses, rendimos sincero homenaje al esfuerzo militar que están realizando. Quisiera con breves palabras hacerlos comprender las causas de esta admiración.»

Inglaterra ha respondido con entusiasmo al llamamiento á las armas que se le hizo.

Bastó que el pueblo inglés comprendiese que la parte esencial de esta guerra se venturaba en el Continente, para que se declarase pronto á todos los sacrificios.

La justa causa de los aliados, la brutalidad del ataque alemán á Bélgica, la popularidad de lord Kitchener y la indignación provocada por las atrocidades alemanas, entraron por mucho en el éxito de ese llamamiento á las armas.

Los reclutas llegaron de todas partes, de la oficina y del taller, de la fábrica y del campo.

En la Cité, importantes establecimientos han tenido que sustituir por mujeres la mayor parte de su personal.

En Londres llegaron á alistarse hasta cerca de 5.000 individuos por día. El nuevo ejército aumentó rápidamente y fué subiendo de 200.000 á 500.000, y por último á un millón de hombres.

Era preciso organizar esta masa, instruir-la, disciplinarla, darle uniformes, armas y alojamiento, preparar sus cuadros, sus transportes, sus reservas de municiones, sus servicios de intendencia, dotarla de poderosa artillería y de todas las cosas que requiere un ejército en campaña.

Fué un trabajo gigantesco en el que se involucran algunos meses: pero el génio organizador de lord Kitchener encontró en esta tarea el más bello campo de actividad, y la formación de los nuevos ejércitos ingleses quedaría como modelo de método y de rapidez.»

Viajando por Kent ó Norfolk he tenido ocasión de ver á los soldados de estos batallones de Kitchener's Army. Usaban un uniforme azul muy ligero, hacían el ejercicio en algún parque, jugaban al balompié en las horas de descanso ó caminaban alegres por las calles á los sones de «Tipperary» ó de una canción de music-hall. Faltaban barracones para alojar á estas tropas, y muchas de ellas han tenido que pasar el invierno acampadas. Pero su estado de salud es excelente. La población les ha acogido en todas partes con viva simpatía. Y se explica, porque el nuevo ejército es completamente diferente de lo que se llamaba ejército regular: es un ejército verdaderamente nacional.

*

Están dispuestos.

Sería particularmente interesante comparar las tropas que Inglaterra está instruyendo, con las nuevas formaciones que Alemania pondrá en pie de guerra, según dicen, para la primavera. Faltan muchos términos de comparación; pero hay un punto que desde luego puede afirmarse sin tribucos: la gran superioridad física de los reclutas ingleses.

Todos estos jóvenes eran aficionados á algún sport, que daba á su cuerpo flexibilidad y aguante, mientras que los nuevos soldados alemanes serán en su mayor parte individuos dados en quintas anteriores por inútiles.

Por otra parte, según parece, lord Kitchener parece poner como condición á la entrada en campaña de nuevas unidades un grado de entrenamiento verdaderamente avanzado. No quiere incurrir en el error de los alemanes, que en Ipses enviaron al asalto Cuerpos auxiliares, que sólo servían para dejarse ametrallar.

Pero ¿en qué consiste la instrucción de las nuevas unidades inglesas? He aquí uno de los capítulos en que el silencio se impone. Sólo podemos decir que el plan primitivo de instrucción preveía un período de seis meses, la primera mitad en la escuela de la compañía, la segunda en maniobras de brigada, de división, de Cuerpos de ejército y de ejército.

Como estaba previsto, los tres primeros meses, gracias á los excelentes sargentos ins-

tructores y á la buena voluntad de los reclutas, bastaron para la formación del soldado. El resto de la instrucción servirá para la creación de oficiales.

Al llegar á Francia las unidades, estarán, pues, acostumbradas á la vida de regimiento. Hasta mucho después que haya terminado la guerra no se podrá apreciar bien el esfuerzo realizado por las autoridades militares inglesas para equipar las nuevas fuerzas.

La fabricación de los obuses necesarios para los ocho ejércitos cuya formación se anuncia, constituye un gran problema. Y no digamos nada del equipo de la Infantería, de la Caballería y de Ingenieros.

Pero el punto esencial es el problema del número. Al principio de la guerra, un ministro declaraba que Inglaterra enviaría y mantendría en el continente, mientras dure la guerra, un millón de hombres. ¿Pero esta cifra es invariable? Es evidente que el total exacto depende del éxito del reclutamiento. Desde hace varios meses, el War Office ha dejado de publicar las estadísticas de las oficinas y no se sabe qué resultados arrojan.

Mr. Tennant, subsecretario de Estado, se ha limitado á decir que el Gobierno estaba satisfecho. Conociendo el laconismo con que hablan en estos casos los ministros ingleses, esa afirmación de Mr. Tennant tiene un gran valor.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

17 de febrero de 1871.

LONDRES, 16. Con motivo de los armamentos del Sur y del llamamiento de la quinta de 1871, el armisticio ha sido prolongado sólo por cinco días.

Son inmensos los trenes de artículos de alimentación que han entrado en París. A esta fecha, el aprovisionamiento puede darse por terminado, y es de esperar que la abundancia de géneros no faltará ya en adelante.

La Casa de Rothschild emitirá la semana próxima un empréstito de 200.000.000 de francos por cuenta de la ciudad de París, á 85 1/2 por 100.

Según las noticias recibidas en el Almirantazgo, se calcula en más de ciento el número de los buques alemanes capturados por la Armada francesa.

La mayor parte de los pueblecitos que rodeaban París han quedado arruinados, tanto por los perjuicios sufridos á causa de la ocupación de los prusianos, como principalmente por el fuego de París mismo. Sevres y Saint-Cloud se encuentran en este caso.

El «amo» de Europa. Con muchos productos como el Luxol, la industria española sería el «amo» de Europa.

En provincias

Noticias de Gibraltar

No entran máscaras.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Las autoridades de Gibraltar han prohibido la entrada en la plaza de máscaras y comparsas de los pueblos próximos, lo que venía tolerándose desde hace muchos años.

En este no se han celebrado en Gibraltar las fiestas de Carnaval, limitándose el uso del disfraz á locales cerrados, donde se han organizado bailes de sociedad.

La Prensa calpense elogia la referida medida adoptada por las autoridades en vista de las circunstancias.

Gratitud de los belgas.

El ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica ha dirigido una carta al consúl de dicha nación en Gibraltar, encargándole exprese la gratitud del Rey de los belgas, del Gobierno y del pueblo para Gibraltar por el nuevo envío de 7.500 pesetas con destino á la suscripción á favor de las familias de los soldados belgas víctimas de la guerra.

En Cádiz

El «Atlante».

CADIZ. (Martes, noche.) Procedente de Canarias, llegó el vapor A larite con 29 pasajeros y varios soldados licenciados.

Ayer le detuvo el crucero inglés Argonauta, practicando los oficiales y marineros ingleses un minucioso reconocimiento, que duró tres horas.

Esta mañana, á la vista de Cádiz, fué reconocido otra vez por el crucero Ponobus, cuyos tripulantes revisaron todos los equipajes.

En Bilbao

El precio de los fletes.

BILBAO. (Martes, noche.) La Asociación de Navieros ha acordado establecer á partir del 15 del actual un recargo, que oscilará del 10 al 25 por 100 sobre los fletes de cabotaje, según el puerto de destino.

Afecta el recargo á los remitentes del Mediterráneo, á quienes se les ha hecho saber el acuerdo para evitarles los perjuicios que podría irrogarles el desconocimiento de esas disposiciones.

AVISOS UTILES

«La salud por la instrucción»

La vida del hombre debería ser de cien años; por término medio vivimos sesenta entre dolores y lamentos. ¿Por qué? Lea este libro. FE, editor. 6 ptas. encuad.

GRANOS DE SALUD

PURGATIVOS del FRANK DEPURATIVOS. Exigido al Rotulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

NUEVOS PROCEDIMIENTOS DE COMBATE

Aparición de la artillería aérea

Muchas enseñanzas para las distintas ramas del arte militar podrán deducirse de la gran guerra que se está desarrollando; pero necesario será, para conocerlas, esperar a que, una vez hecha la paz, puedan, los que han intervenido, redactar sus memorias, de las que, en unión con los partes oficiales, han de nacer las citadas enseñanzas.

Pero hay hechos que por su índole especial, por la importancia que revisten, y por ser absolutamente verídicos, pueden, desde luego, servir como punto de partida para observaciones de considerable entidad, en lo que respecta a la constitución del Ejército y Armada.

Conocido y esperado era el caso de que la fuerza armada de una nación marchara por el interior de las aguas, ó por lo alto de los aires, para atacar á la otra nación en guerra. Mas esta hipótesis se ha convertido en realidad.

Del dominio público son los distintos ataques que por las vías submarina y aérea se han cruzado con más ó menos éxito entre ambos bandos beligerantes, y no cabe abrigar duda ninguna respecto al uso que en la presente y posteriores guerras se continuará haciendo de estos ataques, fuera de la vista ó alcance contrario.

Mas con ser de excepcional importancia la conquista del aire y del fondo del mar, no ha hecho su aparición ninguna arma nueva: sumergible, dirigible y aeroplano, son medios de transporte que conducen los combatientes destinados á llevar á cabo el ataque.

Suponer que el sumergible, en su estado actual, puede causar una revolución en la constitución de las Marinas de guerra, sería sentir como indiscutible que, en lo sucesivo y por mar, no se tenían que realizar más que ataques ocultos, de donde, supresión de todos los barcos que no tuvieran aquella cualidad, y por lo tanto, supresión también de la guerra marítima, porque los ciegos no se baten: bello ideal al que, desgraciadamente, no hemos llegado aún.

Aunque muy importante, sólo evolución se originará en el modo de estar constituidas las escuadras, aumentando el número de sumergibles las que ya los tienen y creándolos inmediatamente las que carecen de ellos. Y en lo que se relaciona con la defensa contra el mortal torpedo, precisará el aumento del espesor de las corazas, hasta poner á las grandes unidades navales sin peligro de pérdida total en caso de sorpresa.

Con ansiedad esperaba el guerrero que la ciencia, fecundada por los sacrificios del hombre, le proporcionara el medio de volar en busca de su adversario, y la primera vez que lo ha realizado ha sido en uno de los momentos culminantes de la actual guerra.

No serán exclusivamente aéreas todas las batallas de las guerras futuras; pero rara será aquella en que no vaya combinado el combate aéreo con el marítimo ó terrestre, y si bien es verdad que las armas no han aumentado con evolución más notoria aquí que en la Armada, la constitución del Ejército, ó más bien de uno de sus Cuerpos combatientes, la Artillería, ha sufrido de hecho una modificación radical.

La Artillería medianamente dotada de cualquier ejército utilizaba hasta hoy, para la observación de su tiro, los globos cautivos, teniendo en ensayo los aeroplanos con el mismo objeto, y aunque se consideraba como remota la utilización del dirigible y el aumento de capacidad del aeroplano, estaba preparada, con los fuertes explosivos y cañones de tiro rápido, para, situando su personal en aquéllos, cumplir con su misión de atacar al contrario á gran distancia.

Al poseer la artillería aérea con los aparatos lanzabombas, y no tardarán en emplearse los cañones que puedan tirar por ángulos de depresión, para aumentar el radio de ataque, evitando el tenerse que situar encima del objetivo.

Dos clases de aeroplanos se distinguen por su aplicación bien delimitada: el de gran capacidad, destinado exclusivamente al combate, y en especial á la persecución de los di-

rigibles contrarios, y el ligero ó explorador para observar y acompañar los dirigibles propios. La artillería del primero es de igual clase que la del dirigible; el segundo no lleva más que una ametralladora, ó en otro caso está desprovisto de todo armamento. El dirigible y el aeroplano de gran capacidad conducen la artillería aérea, y el ligero observa y dirige los fuegos de la terrestre, y es de tal modo importante la misión encomendada á este último, que la que no utilice su servicio se verá destruida por su enemiga antes de romper el fuego.

De análogo modo, el ejército que no posea artillería aérea no podrá en lo sucesivo impedir que la contraria se sitúe por encima de su retaguarda para atacar sus líneas de concentración y aprovisionamiento, y esta impotencia llegará al máximo si, además, la artillería terrestre carece también de material á propósito para batir los objetivos aéreos. Entonces su enemiga, á más de dificultar su vida del modo indicado, maniobrá por encima del frente de combate, sumando sus esfuerzos á los de su ejército, y precipitando vertiginosamente la derrota del desprovisto de esta artillería.

Preparémonos á presenciar en plazo brevísimo la adopción en todos los ejércitos de la artillería aérea, y la dotación de todos los regimientos de la terrestre y plazas fuertes con una unidad, por lo menos, del material contricante de la aérea y un grupo de aeroplanos ligeros para la observación, cuya última perentoria necesidad ha sido atendida ya por Italia, pues el alto mando en todas las naciones está bien persuadido de que cuanto mejor dotado esté su ejército tanto más duradera será la paz.

UN ARTILLERO

LOS JESUITAS

ROMA, 16. La Congregación de los Jesuitas ha confirmado en sus funciones á los asistentes actuales para España.

El padre Tacchi Venturi ha sido nombrado secretario general de la Congregación.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

TOROS Y TOREROS

«Las estrellas del torero».

El inolvidable Dulzuras (q. e. p. d.) y Recortes escribieron un libro que fué muy bien acogido por los aficionados, y cuya terminación en las librerías era cosa prevista.

En 1913, ya agotada la primera edición, pusieron nuevamente manos á la obra, y se decidieron á publicar otra, aumentándola con los datos de los nuevos toreros que surgieron durante el tiempo transcurrido desde la primera publicación hasta aquella fecha.

Pero las retiradas de Bombita y Machaquito obligaron á Dulzuras á escribir el libro de cada uno de ellos, y por esta razón el libro Las estrellas del torero quedó relegado á segundo término.

Muerto Dulzuras, Recortes continuó la labor comenzada por ambos, y hace dos ó tres días se puso nuevamente á la venta la segunda edición, corregida y aumentada.

Y, claro está, un nuevo libro de toros, que lleva la firma de Recortes, no necesita elogios de nadie para que el público consuma la segunda edición tan pronto como la primera.

Una boda.

Ha contraído matrimonio con la distinguida actriz Araceli Sánchez Imaz el valiente matador de toros Pacomio Peribañez.

Les deseamos muchas venturas en su nuevo estado.

Otro que se va.

Un antiguo torero, Francisco Bernal (Bernalillo), tiene decidido dar su adiós definitivo al torero.

Bernalillo nunca llegó á los altos puestos del torero, y por eso su nombre en la actualidad está algo oscurecido entre la afición, que conoció poco al torero de Zaragoza.

Probablemente se organizará el espectáculo en la plaza de su país natal, donde, como es sabido, actúa de empresario su antiguo compañero Nicanor Villa (Villita).

La del domingo.

Salvo un pequeño detalle, está ya ultimado el cartel de la fiesta que el próximo domingo veremos en la Plaza de Madrid.

El ganado será de D. Andrés Sánchez, de Coquilla.

Esta es la ganadería que ganó el premio en la corrida de Salamanca.

Se las entienda con los de D. Andrés los diestros Cortijana, Llavero, ya seguros, y Algabeño ó Valencia.

Este último es el detalle no fijado aún.

Nuevo apoderado.

Al valiente matador de toros Antonio Boto (Regaterín) ha dejado de representarle don José Camacho, y lo representará el buen aficionado D. Ricardo Olmedo, persona muy competente en estos asuntos.

P. ALVAREZ

Informaciones de provincias

Race cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 17 de febrero de 1865.

Los periódicos de oposición preguntan á los ministeriales que noticias tiene el Gobierno respecto á orden público de Valencia y Barcelona.

Las noticias que el Gobierno tiene son que en Barcelona y Valencia no faltan personas que desean que el orden se turbe; que para llegar á este objeto, para animar á sus parciales, para sostener la agitación y para justificar su actitud hostil y prevenida, se esparcen más los extraños rumores; pero que los agitadores son impotentes para llegar á producir el conflicto que se complacen en anunciar.

ANDALUCIA

El marqués de Alhucemas.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) El marqués de Alhucemas fué invitado hoy por el almirante de la escuadra á almorzar en el crucero Carlos V.

En este buque pasó la tarde el jefe del partido democrático.

Servicio de vigilancia.

Hoy salieron los torpederos Números 1 y 2 á practicar servicio de vigilancia en la costa de Marruecos.

La crecida del Guadalete.

CADIZ. (Martes, noche.) La crecida del Guadalete ha causado enormes daños.

El puente de la carretera de Jerez á Ronda ha quedado inutilizado, habiéndose prohibido el paso de vehículos.

Periodista atropellado.

JEREZ. (Martes, noche.) La Prensa local comenta con dureza el atropello de que ha sido víctima el periodista D. Miguel Gener, que fué detenido é injustamente insultado y abofeteado por un policía llamado Enrique Infante, el cual aseguran que estaba embriagado.

El Sr. Gener resultó herido en la boca. Con unanimidad protesta la opinión pública del inexplicable atropello.

Para reparar las murallas.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Hoy se han recibido 24.570 pesetas, que el ministerio de Fomento envía para hacer las reparaciones más urgentes en las murallas.

Dichas obras no podrán empezar hasta primeros de marzo, pues ha pasado ya la época de las buenas mareas.

El «Reina Victoria Eugenia».

Ha fundado en el puerto el «Reina Victoria Eugenia», trayendo 1.200 pasajeros. A las ocho de la noche continuará su viaje á Barcelona.

ARAGON

Muerto de hambre.

HUESCA. (Martes, noche.) En el kilómetro 4 de la carretera de Lascellas á Abiego ha sido hallado el cadáver de un hombre indocumentado.

Practicada la autopsia del cadáver, resultó que había muerto de hambre.

No ha sido identificado. Ladrones en cuadrilla.

La pasada madrugada una cuadrilla de la-

drones intentó asaltar el domicilio del propietario de Anglés D. Mariano Brusca.

Enterados los dueños y la servidumbre, consiguieron ahuyentar á los ladrones.

Concurso de ganados.

La Cámara de Comercio ha nombrado la Comisión organizadora para el concurso de ganado que se celebrará en el próximo mes de mayo.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasa», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Las casas baratas.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Ha quedado constituido el Consejo de administración de casas baratas, que serán construidas, aprovechando los beneficios de la vigente ley, en esta capital, designada expresamente por el Rey para que fuera la primera, después de Barcelona, donde la Sociedad Fomento de la Propiedad realizara sus beneficios fines.

El Consejo está presidido por el senador D. Moisés Gargallo, persona que goza de grandes y merecidas simpatías, y constituido por conocidas personalidades.

Han sido adquiridos para la construcción de estas casas los terrenos de la barriada de La Rubia.

Al acto de la constitución asistieron el senador D. Emilio Junoy y el conocido financiero D. Juan Camprubi.

Los puertos francos.

HARO. (Miércoles, mañana.) El dictamen de la Comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de puertos francos ha causado en ésta penosa impresión.

La inclusión de los vinos entre las mercancías admitidas ha originado un movimiento de oposición en la región, por los inmensos perjuicios con que la nueva orientación del proyecto amenaza á la Rioja.

Inmediatamente de conocido el dictamen, se han cursado al Gobierno telegramas de enérgica protesta por el presidente de la Diputación provincial, Sindicato de Exportadores de vinos y otras entidades.

Se ha convocado á una reunión de las fuerzas vivas de la provincia, que se celebrará en Logroño.

También se preparan mítines y otros actos de protesta.

Regreso de una Comisión.

BURGOS. (Miércoles, tarde.) Los comisionados de Irún continúan siendo agasajados por las Corporaciones locales y centros de recreo.

Anoche asistieron á un baile en el Casino. El alcalde obsequiólos con un almuerzo, al que asistió también una Comisión del regimiento de San Marcial.

Los comisionados han enviado patrióticos telegramas á S. M. y al general Echagüe.

Hoy marcharán los comisionados á Irún en el rápido.

En la estación despidiéronlos afectuosamente los oficiales del regimiento de San Marcial y el alcalde.

CATALUNA

Huelgas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Durante los pasados días han menudeado las agresiones á los obreros estampadores que no quisieron secundar la huelga, ya terminada.

Parece ser que los agresores pertenecen á un grupo que durante la huelga habla ya cometido algunas coacciones, que ahora desean continuar realizando.

El gobernador ha oficiado al presidente de la Audiencia llamándole la atención acerca del hecho, por sí juzga oportuno nombrar un juez especial que entienda en tales delitos.

Cadáver identificado.

Ha sido identificado el sujeto que fué hallado el domingo, tendido en el suelo y moribundo, en un callejón inmediato á la calle de la Princesa.

Era un cargador del muelle, que deja cuatro hijos y esposa.

La Policía sigue la pista del matador, que se cree es un carretero.

Declaraciones.

La Unión liberal monárquica democrática autonomista, en la que figuran los amigos del conde de Romanones, ha acordado luchar en el distrito tercero en las próximas elecciones para diputados provinciales, presentando candidatura por las mayorías.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

VALENCIA

Tahonas reguladoras.

ALFACANTE. (Martes, tarde.) En el Ayuntamiento se ha celebrado sesión extraordinaria para ocuparse del asunto de las subsistencias.

Se acordó establecer tahonas reguladoras con destino á la venta pública. Respecto á este proyecto convinieron en que el Municipio adquiriera directamente las harinas.

El Sr. Jorro.

VALENCIA. (Martes, noche.) El señor Jorro ha sido muy obsequiado por el elemento oficial y distinguidas personalidades.

Los registradores de la propiedad de este territorio le han obsequiado con un banquete, en el que no se han pronunciado brindis.

Al final los reunidos rogaron al director de Registros participe al ministro de Gracia y Justicia la gratitud de los registradores por el real decreto sobre permutas é interinidades.

Por la tarde recorrió el Sr. Jorro los alrededores de la población.

Mañana marchará en automóvil á Altea y seguidamente regresará á Madrid.

Coche correo arrollado.

Cruzaba á gran marcha por la calle de la Paz un coche del servicio de Correos, cuando la caballería que lo arrastraba resbaló y cayó al suelo.

En el preciso momento de la caída llegó un tranvía del Cabañal, y alcanzó al coche, dándole tan fuerte encontronazo, que se fué sobre la acera, y á no haber chocado contra un farol del alumbrado público, se hubiese metido en una farmacia.

Del accidente resultaron heridos el conductor del coche, grave, y dos transeúntes menos graves.

VASCONGADAS

El precio del pan.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En el Gobierno civil se reunieron con el gobernador accidental y el alcalde los harineros y panaderos de la población.

Estos han aceptado el ofrecimiento de los harineros de facilitar á sus clientes las harinas durante quince días en condiciones que permitan sostener sin elevación el precio del pan.

Se acordó pedir al Ayuntamiento que en la sesión de mañana acuerde sufragar la diferencia del precio corriente de las harinas, con las importadas, que se calcula en 45.000 pesetas, con lo cual quedará conjurado el conflicto de momento, pudiendo esperarse que surtirá efecto las disposiciones de la ley de subsistencias.

Folleón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Y sois vos quien me habla así ahora? —Sí, pues tengo una visión más clara y más alta también de los verdaderos deberes. —¿No puedo creer que seáis vos el que me habla en esta forma. —Es que creo que podemos ser todavía felices. —Tened calma y juzgaréis las cosas con mejor criterio. —¿No habéis sufrido ya bastante? —Precisamente eso es lo que me ha dado la fortaleza de espíritu que siento hoy en mí. —Desde hace algunos años, ¿qué marido habéis sufrido!... ¡Cuántas torturas!... La muerte misma ante vos, amada. Sin embargo, todo lo habéis soportado con un valor asombroso... ¡Los ultrajes de nuestro miserable marido!... ¡A vos,

tan noble, tan pura!... ¿Qué mujer hubiese soportado humillación semejante? —Quiero que me veáis así siempre. —La fatalidad, que nos persigue, nos ha puesto en una situación indefinible. —Si yo accediese á vuestra proposición, ¿cómo la explicaríamos después! —Reina, os lo suplico; no me digáis que vamos á separarnos, que no nos veremos más. —Es cierto. No nos volveremos á ver. Más tarde... —¡Ah! No me amáis como yo os amo. —En otro tiempo pronuncié esas mismas palabras delante de vos. Y entonces me respondisteis con ésta, que os recuerdo ahora: ¡el deber! —¡Me desesperáis! —Por nuestra salvación, tengo verdadera fe en lo que digo. —Evocad todos vuestros sueños... Recordad vuestras esperanzas... —Al fin, sueño. —¿Acaso creéis que ahora puedo ya vivir sin vos? —Vos mismo lo habéis dicho: la fatalidad es la que nos separa. Una risotada retumbó de pronto en el salón, fresca, alegre, sonora. —¡Cucú!... ¡Ah! ¡Aquí está! Georgina apareció con camisa de noche, las trenzas colgando y los pies desnudos. Pasó rápida, rozando á Mauricio, y ya en los brazos de Reina, se abrazaron las dos con ternura. —¡He vuelto para besarte otra vez, mamá querida! —¿Qué loca es! —dijo la criada Anita,

que la había seguido.—No he podido tenerla, por más que he hecho, y ha echado á correr como una alondra. —¡Queridita mía!—murmuró Reina. Y con emoción profunda devolvió á su hija sus caricias. —¡Qué apoyo tan grande la prestó su hija en semejante momento! Mauricio retrocedió tembloroso, pálido y azorado. —Estaba vencido definitivamente. Contempló á Reina en un éxtasis de respeto y de devoción. —Vete á descansar, hija mía—dijo la ex duquesa,—porque hace falta levantarse temprano mañana para salir de aquí. —¡Mamá!... ¡Mamá! —¡Vas á comerme á besos! —¡Es que te quiero tanto!... —Y ya á ti también. Nuevo abrazo de Reina y de la niña. Una locura de besos sonoros y de risotadas de la niña. —Anda, máchate... Anita, llévatela. —Buenas noches, mamá. —Duerme bien. La criada se llevó á Georgina, cuyos brazos se agitaban en el aire con graciosos ademanes de despedida. Reina y Mauricio se quedaron de nuevo solos. Hubo un largo silencio entre ellos, durante el cual se oyó dar las diez en el reloj del campanario vecino. —¡Adiós! —dijo Mauricio despidiéndose. —Hasta la vista, amigo mío. —¿Me perdonáis?

La joven le tendió su mano, y con voz muy dulce le dijo: —Sufríremos los dos al mismo tiempo. ¿No es verdad?... Porque estamos heridos de muerte. Pero, en cambio, nuestras conciencias están tranquilas. Estamos ennoblecidos por el sacrificio. Yo tengo conmigo á mi hijita. Vos tenéis vuestro trabajo, que os promete la gloria, y mi amistad más cariñosa y reconocida, tanto más fuertemente anudada, cuanto que al encontrarnos de nuevo frente á frente sentiremos una profunda admiración recíproca, ante la satisfacción de consagrar nuestra vida á practicar el bien en provecho de los que amamos... Esta es la verdadera vida, la felicidad del alma... ¿No sois de mi opinión? —Yo no sé nada. ¿Para qué hacerme más ilusiones todavía? He creído por mucho tiempo, en mi necio orgullo, que los seres fuertes se creaban su destino; pero veo que me he equivocado, y que verdaderamente hay sobre nosotros un poder fatal que nos empuja y nos levanta ó nos precipita en el abismo, manejándonos á su gusto. ¡Suframos su influencia! Vivamos resignados bajo su yugo, esperando el «mañana», sin prever nada antes. ¿Quién sabe lo que nos traerá? La contempló emocionado, y al fin balbució: —¡Ah! ¡Cuánto os amaba! Después, con valentía, levantó la cabeza y dijo: —¡Adiós! Y se dirigió hacia la puerta bruscamente, como si huýese.

De repente se detuvo; la campana de la verja de entrada había sonado. Olvidándose de sí mismo y de la pena que le embargaba, únicamente pensó en que Reina podía correr peligro, y con la mirada pareció interrogarla. La joven, muy tranquila, le dijo: —Debe ser Próspero Langlois, que viene á recoger el equipaje para llevarlo á la estación. Anita lo sabe. Ya la he prevenido. Seguramente habrá oído llamar. Bajará y abrirá. Se percibía, en efecto, el ruido de los pasos de la criada sobre la arena de la calle de árboles. Mauricio estaba angustiado, á pesar de que la explicación de Reina podía convencer á cualquiera. Se oyó un grito allá abajo. Después se sintieron voces. —¿Qué es lo que pasa?—dijo Reina emocionada y temblando. —¡Señora!... Era Anita que venía corriendo, repitiendo con voz ronca: —¡Señora!... ¡Señora!... Llegó al umbral de la puerta, y dijo con espanto: —¡El señor duque de Angely! La seguían los pasos varias personas, marchando de prisa. El duque, vistiendo levita gris y sombrero del mismo color, penetró el primero en el salón, viéndolo á Reina y á Mauricio Hardy. Su semblante tomó una expresión feroz. Detrás entró Félix con gesto burlón. (Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de febrero de 1865.

Anteanoche se estrenó en el teatro de la Zarzuela la comedia en tres actos y en verso, original del Sr. Zúñiga, titulada *Las riendas del Gobierno*. Aunque su argumento es excesivamente sencillo, está verificada con suma facilidad y llena toda ella de alusiones políticas, que fueron muy aplaudidas, siendo llamado su autor al terminar el acto segundo y al final de la obra.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 18 de febrero de 1915.

Salé el Sol á las 7,5.
Se pone á las 17,53.
Salé la Luna á las 8,48.
Se pone á las 20,33.

SANTORAL.—Santos Simeón, Lucio, Claudio, Silvano y Secundino, mártires; Santos Flaviano y Eladio, obispos y confesores; Santa Gaudencia, mártir, y la Beata Cristina, virgen.

SANTOS MAXIMO Y CLAUDIO, hermanos, y **PREPEDIANA**, mujer de Claudio, con dos hijos, **ALEJANDRO Y CUCIAS**.

Estos santos, pertenecientes á una distinguida familia de Roma, eran cristianos y vivían en Roma, cuando fueron desterrados por Diocleciano.

En Ostia, adonde fueron, predicaron con gran entusiasmo el Cristianismo.

Irritado el Emperador, dispuso que todos fueran quemados vivos, cuyo horrible suplicio se cumplió inmediatamente el día 18 de febrero del año 295.

LOS EXCESOS DEL VINO

Un amigo hiere á otro

Dos amigos, Emilio Jiménez Entralla, de treinta y cuatro años de edad, y Juan Arenas Iñigo, de la misma edad, que estando serenos se llevaban divinamente, tomaron una borrachera espantosa y acabaron por reñir.

Ninguno de los dos se da cuenta de lo que pasó. El Juzgado de guardia no pudo poner nada en claro.

Sólo ha consignado estas diligencias: que Emilio y Juan estuvieron bebiendo en un *tupi* de la calle de Galileo esta mañana, y al salir del establecimiento, completamente beodos, tuvieron un altercado y resultó Emilio gravemente herido de una puñalada en la región umbilical.

El agresor fué detenido. El agredido fué asistido en la Casa de Socorro del distrito, y luego trasladado al Hospital de la Princesa.

El arma con que fué herido por su amigo, Juan Arenas, obra en poder del Juzgado.

El Centenario de Cervantes

El Comité ejecutivo del Centenario de Cervantes, reunido ayer con el Sr. Dato en la Presidencia del Consejo, adoptó los siguientes acuerdos:

Publicar en la *Gaceta*, dentro de este mes, la convocatoria para el concurso del anteproyecto del monumento á Cervantes, que se erigirá en la plaza de España.

Invitar desde luego á los centros de cultura y personalidades eminentes de las Repúblicas hispanoamericanas y de España, á fin de que moral y económicamente se asocien al centenario de la muerte del autor del *Quijote*.

Nombrar una Comisión de la que formen parte representantes de la nobleza, el Ejército y la Armada, encargada de organizar las solemnidades y fiestas acordadas.

Constituir con las capitales y cabezas de partido Juntas del Centenario, á fin de que en toda España se celebre fecha tan memorable.

Invitar á la Academia de San Fernando para que organice la Exposición y certamen artístico cervantino.

Publicar desde el próximo mes de abril un periódico, *Crónica del Centenario*, órgano del Comité ejecutivo, en el que se insertarán los acuerdos de carácter oficial que se adopten.

La Secretaría del Comité se ha establecido en la Presidencia del Consejo de Ministros.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando vocal del Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra al general de división de la Sección de Reserva del Ejército, D. Juan Manrique de Lara y Jiménez de Delgar.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto concediendo libertad condicional á los penados que se mencionan.

—Otro autorizando al ministro de este departamento para verificar, por administración, el suministro de víveres para los reclusos en la Prisión central de Burgos y su enfermería.

GOBERNACION.—Reales decretos concediendo nacionalidad española á D. Carlos Ulrich Fath, súbdito alemán; D. Mahomed Ben Kiran y D. Hammad Ben Kiran, súbditos marroquíes.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones anunciadas para proveer diez plazas de jefe de Prisión de partido, del Cuerpo de Prisioneros.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Declarando monumento nacional la Puerta de Toledo, existente en Ciudad Real.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Texto de la notificación que con fecha 4 del actual dirigió el Gobierno alemán al embajador de España en Berlín, relativo á la declaración de teatro de la guerra de las aguas que rodean Inglaterra, Escocia é Irlanda, con inclusión de todo el Canal de la Mancha.

GOBERNACION.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando concurso para proveer las plazas vacantes de médicos directores de los Establecimientos de baños que se indican.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con S. M. el Rey, trasladándose después á la Presidencia, en donde recibió numerosas visitas.

Manifestó el Sr. Dato á los periodistas, cuando los recibió, que había visitado esta mañana al señor ministro de la Gobernación, con quien había conferenciado extensamente acerca de las elecciones provinciales próximas, asunto que constituirá uno de los temas sobre que delibere el Consejo de ministros de esta tarde, en el cual quedará fijada la fecha en que hayan de celebrarse.

Dijo el señor Presidente del Consejo que el general Azcárraga, que ayer se encontraba mejorado, había sufrido anoche un retroceso en su dolencia.

Tiene el Gobierno un cablegrama de nuestro cónsul en Veracruz, comunicándole haber llegado allí el ministro de España en Méjico, señor Caro, quien se proponía salir ayer para la Habana.

El señor Presidente del Consejo, contestando á la pregunta de un repórter, manifestó que en la reunión del Gobierno de esta tarde se tratará también de la labor parlamentaria y, con ese motivo, de la reapertura de las Cortes, sin que aquel hiciera afirmación alguna concreta sobre la fecha en que las sesiones hayan de ser reanudadas, precisamente porque ese sería extremo llamado á merecer alguna deliberación entre los ministros.

De Marruecos las noticias que se tienen no acusan novedad.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Disponiendo que el intendente de Ejército D. Gerardo Aguado y Ruiz cese en el cargo de intendente militar de la primera región y pase á situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de intendente de Ejército al intendente de división D. Narciso Amorós y Vázquez.

—Nombrando intendente militar de la primera región al intendente de Ejército don Narciso Amorós y Vázquez.

—Destinando á los coroneles de la Guardia Civil D. Miguel Alemany Cabanés y don Fernando Moreno Codorniu, y á los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. José Domingo Fernández y D. Pablo Feliú Jové, para el mando de los tercios 10.º y 18.º, y de las Comandancias de Alava y Córdoba, respectivamente.

—Concediendo merced de hábito de caballero de la Orden militar de Santiago á don Diego del Alcázar de Roca Togores.

MARINA.—Modificando el artículo 9.º del real decreto de 16 de enero de 1908 para la aplicación de la ley de Organizaciones marítimas y armamentos navales.

—Nombrando inspector general de los servicios de Administración al intendente general D. Miguel Fontela, que cesa en la Intendencia general.

—Nombrando intendente general de la Armada á D. Nicolás Franco y Salgado-Araujo.

—Ley autorizando al Gobierno para la continuación de las construcciones y habilitación de los puertos militares.

—Proponiendo para la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensionada, al capitán de corbeta D. Fernando Carranza.

—Proponiendo el ascenso á tenientes de Artillería de la Armada de los alféreses de navío D. Benjamín López Lefebre, D. Andrés Campillo, D. José María Vázquez Baralt, don Luis Bustamante de la Rocha, D. Luis Monreal, D. Eugenio Pérez Baturones, D. Manuel Bruquetas y Gal y D. Eduardo Ristori.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando teniente fiscal de Castellón á D. Justo Juez Gallego.

Teniente fiscal de Gerona.—D. José Reinoso Biurrún.

Juez de Soria.—D. Leoncio Villacastán Cabezas.

Teniente fiscal de Soria.—D. Luis Barroeta Márquez.

Abogado fiscal de Palma.—D. Eduardo Zúñiga.

Abogado fiscal de Pamplona.—D. Antonio Llanos Jiménez.

Jueces de Ferrol.—D. Buenaventura Sánchez Cañete.

La Carolina.—D. Francisco Alcántara Marchán.

La Almunia.—D. Santiago Blasco Rozas. Utrera.—D. Manuel Otaño y Berroeta.

Amendralejo.—D. Pelegrín Benito Landa. Motilla del Palancar.—D. Lucas Antón Nudo de la Rosa.

Lucena.—D. Mariano de Cáceres Martínez. Sedano.—D. Fernando Higuera Barrutia.

Nules.—D. Rómulo Dusac Sánchez. Yeste.—D. Angel Ruiz de Obregón.

Puebla de Sanabria.—D. Fernando Gil Mariscal.

Tamarite.—D. Luis Fernández Clérigo.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA REAL

La Mesa del Congreso llevó á la sanción de S. M. las leyes recientemente votadas en dicha Cámara.

El Monarca no ha recibido en audiencia más que al obispo-prior de las Ordenes militares.

El domingo, á las cinco y media de la tarde, presidirá S. M. el Rey la distribución de premios á los alumnos del Centro Instructivo del Obrero.

El acto se celebrará en el local de la Academia de Jurisprudencia.

Se ha publicado la tabla de sermones en la Real capilla.

El viernes de Dolores predicará el párroco de las Peñuelas, D. Alfonso Santamaría, y el Martes Santo, por la tarde, el arcipreste de Torrelaguna D. Luis Simó; el Jueves Santo dirá el sermón de Mandato D. Félix Pérez Arribas, y el de Pasión, D. Raimundo Castañón, de la Orden de Predicadores.

El ejercicio de las Siete palabras estará á cargo del magistral de Oviedo D. Leandro Sánchez, y el sermón de Soledad lo dirá don Agustín Quiroga, catedrático del Seminario de Astorga.

El señor obispo de Sión predicará en las dominicas de Cuaresma, según costumbre.

LA GUERRA AEREA

Suposiciones.

VI

Hasta ahora hemos considerado el aspecto exclusivamente ofensivo de la cuestión, es decir, prescindiendo de los elementos de que, para impedir ó estorbar la acción, dispongan los beligerantes.

Cumple, pues, analizar las defensas que existen contra las incursiones aéreas.

Son éstas: Cañones contraglobos y aeroplanos llamados *destroyers*.

Alemania cuenta con baterías especiales y cañones Krupp de 105 milímetros, cuyo alcance máximo vertical es de unos 2.000 metros.

Estos y los de 50 milímetros están montados sobre *chassis* automóviles de 50/70 HP., capaces de marchar á 45 kilómetros por hora.

La eficacia de estos cañones es considerable contra dirigibles; pero contra aviones rápidos y diestramente pilotados (utilidad en la guerra de gran parte de las cabriolas inverosímiles que efectuaban los pilotos franceses), puede afirmarse que no son un arma muy temible.

Aeroplanos defensivos.—Ya dijimos anteriormente, que la superioridad notoria del aeroplano francés sobre el alemán estriba en el peso.

Tomemos el monoplano francés «Nieuport», blindado y armado. Su peso es de 700 kilogramos y su velocidad de 146 kilómetros por hora.

El «Albatros» alemán, en cambio, pesa sin blindar ni armar 620 kilogramos y su velocidad es de 120 kilómetros.

El peso admitido para conseguir la invulnerabilidad relativa del piloto y órganos esenciales es de 200 kilogramos.

Añadiendo á esto los 75 de un cañón revólver, arrojan una suma total de 825 kilogramos, ó sea casi 200 kilogramos más que el tipo análogo francés. Su velocidad es de unos 120 á 125 kilómetros.

Este es un defecto inherente á la construcción alemana.

El motor germano, hijo, de enfriamiento por circulación de agua, pesa 70 ó 80 kilos más que el francés rotativo del mismo tipo.

Francia, á costa de una experiencia de seis ó siete años, ha conseguido un rendimiento inverosímil en el peso de los materiales empleados en la construcción de aeroplanos.

A esto se debe que haya podido fabricarse un aparato que pese, con motor de 60 HP., 215 kilogramos (El *Ponnier* de Caballería).

En cambio, los aviones alemanes del mismo tipo oscilan de 450 á 600 kilogramos, por lo cual son mucho menos manejables.

Luego el aeroplano alemán defensivo blindado y armado es abiertamente inferior al aliado.

Siendo su peso muy superior y su rapidez menor, tiene poca facilidad de maniobra, tan necesaria en ese género de aparatos.

Los «zeppelines» se hallan defendidos por cañones revólveres, colocados en plataformas en la parte superior de la envuelta; pero en un combate contra «destroyers» aéreos deben llevar la peor parte, por su blanco y lentitud.

Ultimamente ha sido destruido en este caso un dirigible que marchaba sobre Calais.

Alados.—También cuentan con cañones especiales, unos montados sobre automóviles y otros no.

Francia.—Añadiremos que sus aeroplanos blindados y armados eran, unos meses antes de la guerra:

Monoplanos «Nieuport», se decía que el Ejército había encargado 50.

Monoplanos «Morane-Saulnier» y «Deperdussin».

Biplanos «Voisin» y «Commandant Dorand».

Las grandes firmas «Breguet», «Clement-Bayard» y otras estudiaban tipos análogos.

Luego Francia era en agosto la primera nación del mundo en aeroplanos defensivos y destinados á la casa de dirigibles.

la copa Schneider á 140 kilómetros de velocidad media, delante de los más rápidos hidroaeroplanos franceses.

Actualmente trabaja grandemente en la construcción de aerós muy rápidos y armados.

De todo lo cual se deduce que al par que Alemania construye sus formidables dirigibles ofensivos, otra flota alada, constituida por *destroyers*, se forma mucho más rápidamente, estando destinada á, en su día, poner coto á la audacia germana.

Dificultades de los ataques por dirigibles en número crecido.—Son, principalmente, atmosféricas.

En efecto; el que haya efectuado un viaje de mil kilómetros habrá podido notar cuán raro es encontrar calma y buen tiempo en todo el trayecto.

El dirigible tiene un terrible enemigo: el viento.

Puede afirmarse que con aire superior á 50 kilómetros, el dirigible es ingobernable.

Ahora bien: ¿cuántos días habrá calma en los mil kilómetros que cuenta el trayecto de Alemania á Inglaterra y viceversa?

¿Expondrán los alemanes su escuadra aérea á que, como nueva Invencible, sea destrozada por los elementos?

Indudablemente, no.

Pero esto redundará en provecho de Inglaterra, pues ya sabe ésta que son muy contados los días en que los pilotos germanos, ávidos de gloria, podrán abandonar su país para, mediante el sacrificio de sus vidas, llevar la desolación á aquello que constituye el orgullo de su mortal enemiga.

Y esos días precisamente los aviones británicos multiplicarán mar adentro sus reconocimientos, y fieles custodios del precioso tesoro, se hallarán dispuestos á trabar combate en cualquier momento con los cruceros del aire germanicos.

¿Qué resultará de esa lucha?

¿Será inútil el sacrificio del Imperio, y sus dirigibles, horriblemente destrozados, mostrarán que Alemania seguía una senda errónea y que el dominio de la atmósfera es del aeroplano; ó, después de ametrallar á los ligeros aviones, lanzarán toneladas de explosivos formidables y ganarán de nuevo sus puertos entre el asombro del Mundo?

Lo que sí es muy probable es que los aliados guarden avaramente sus dirigibles hasta que este ataque se lleve á cabo, para poder juzgar experimentalmente el resultado.

Y si triunfa Alemania en este terreno, Kiel se verá amenazado de represalia terrible, pues son igualmente difíciles la acción contra la escuadra inglesa y el ataque á la flota germanica.

Aun suponiendo que por un conjunto de circunstancias fortuitas llegasen los «zeppelines» sobre los buques de la Gran Bretaña, ¿qué daño podrán causar en blancos relativamente reducidos?

¿Los cañones especiales montados sobre cubierta no lograrán impedir la aproximación?

Todo esto refiriéndose á ataques considerables, pues una incursión de cinco ó seis aeroplanos acompañando á un dirigible, que se eleven de Ostende ó Amberes, no significa nada (sobre la flota) ni puede tener otro fin que la consecución de efectos morales.

Para una acción de los aliados contra Kiel sería casi necesaria la violación de la neutralidad de Holanda, á causa de ser la ruta menos larga. ¿Pasarán sobre ella y luego darán disculpas como á Suiza?

VII

Hemos analizado sucesivamente: Primero. La ventaja é inconvenientes de aeroplanos y dirigibles.

Segundo. Los elementos ofensivos alemanes y sus más probables objetivos.

Tercero. Los elementos ofensivos aliados con los objetivos más naturales y verosímiles.

Cuarto. Los elementos defensivos alemanes.

Quinto. Los elementos defensivos aliados, y

Sexto. Las dificultades atmosféricas y naturales que entrañan las grandes operaciones aéreas.

Hagamos un brevísimo resumen, para deducir consecuencias.

Alemania contará con unos nueve ó diez dirigibles de primera línea de ventaja sobre Francia.

Los aeroplanos y pilotos ofensivos y defensivos aliados son superiores en número y calidad á los germanos.

Las grandes operaciones de ataque ofrecerán para ambos bandos las mismas dificultades.

Luego en totalidad, las fuerzas aéreas aliadas son, por lo menos, iguales, y tal vez superiores á las teutonas.

Para un gran ataque es necesario el dirigible.

Alemania es la que mayor interés tiene en atacar.

Para defensa, en cambio, es muy superior el avión.

Inglaterra puede fabricar en seis meses lo menos 300.

Alemania no construye en el mismo lapso de tiempo más de 10 ó 12 aerostatos.

Una razón queda siempre en pie.

Si los daños de unos á las escuadras de los otros se neutralizan, puesto que tienen fuerzas aproximadas, ¿no tendrá Alemania, para igualar en poderío, que trabajar mucho más que sus rivales, puesto que la escuadra inglesa le duplica casi en unidades?

En otros términos: si los «zeppelines» teutones destruyen, por ejemplo 10 unidades británicas, y los ataques combinados de aviones enormes y dirigibles aliados restan otras tantas fuerzas á la Armada alemana, ¿no queda siempre la misma desigualdad aplastante?

De todo lo expuesto vamos á deducir las consecuencias:

Primera. Probablemente Alemania no ataca-

cará con su escuadra de dirigibles Londres y París sino la reservará para la acción contra la flota inglesa.

Segunda. Alemania hostilizará constantemente las ciudades de sus enemigos con escuadrillas de aviones y algún dirigible, siendo casi seguro que sus pilotos logren lanzar algunas bombas sobre Londres, costándole esta empresa, sin embargo, varias vidas al Imperio.

Tercera. Alemania intentará un gran ataque, de quince á veinte dirigibles, protegidos por escuadrillas de aeroplanos, en el cual tendrá que luchar: primero, con la atmósfera; segundo, con los muy temibles aviones ingleses; y tercero, con los cañones especiales de la flota británica; por todo lo cual es probable que el resultado no sea desastroso para la Gran Bretaña.

Cuarta. Los hidroaviones y algunos dirigibles alemanes atacarán las costas británicas varias veces, acompañando á algunos cruceros acorazados rapidísimos. También organizarán sus aerós bombardeos serios de ciudades, llegando á producir centenares de víctimas.

Y respecto á la acción de Francia é Inglaterra:

Primera. Los aviones aliados multiplicarán sus agresiones á obras militares alemanas y, sobre todo, causarán serias pérdidas de dirigibles. Un ataque nuevo á Friedrichshagen será probablemente organizado, y seis ú ocho aerós rapidísimos causarán grandes destrozos en los talleres Zeppelin.

Segunda. Los ingleses atacarán varias veces la costa alemana en expediciones análogas á la reciente de Cuxhaven y llegarán á volar sobre Kiel.

Ataques parciales á la escuadra teutona serán efectuados por aerós que salgan, ya de Francia ó de Inglaterra, persiguiendo efectos morales.

Tercera. Los aviones gigantes franco-ingleses atacarán también á la escuadra, consiguiendo regularmente efectos considerables, en respuesta á análogas operaciones germanicas.

Cuarta. En el caso de que fuese coronado por el éxito el proyecto alemán de ataque á la escuadra británica, es probable que una docena de formidables acorazados franceses, defendidos por «destroyers» aéreos, efectúen una operación análoga contra Kiel.

Todas estas deducciones, meramente hipotéticas, tienen una base más ó menos sólida; pero se ofrece una duda:

¿Conseguirá el genio alemán, por un alarde de fuerza, verdadera coronación de su portentosa inventiva bélica, hacer entrar en juego algún factor nuevo y terrible que varíe los derroteros de la pugna?...

O bien:

La maravillosa facultad creadora del genio latino, ¿logrará encerrar bajo su dominio el secreto de formidables y no sospechadas energías, asediando con elementos decisivos terribles golpes á sus rivales?

El tiempo aclarará estas incógnitas; pero en el orden natural puede afirmarse que los ejércitos del aire aliados no son en nada inferiores á los germanos.

UN AFICIONADO

TEATRO REAL

LA SRA. GALLI CURCI

Lamentábase los concurrentes al teatro Real no poder admirar á la eminente soprano y lo sentíamos doblemente por ser una dolencia que sufría la gran artista la única causa de su alejamiento de la escena de nuestro primer teatro lírico.

Pero Dios ha querido que no se prolongase mucho tiempo la privación del deleite que nos produce oír á la genial soprano, y anoche encontramos de nuevo en la Rosina de *El barbero* ocasión, en extensa medida, para encantarnos escuchándola.

La romanza *una voce poco fa* fue una campulda muestra de la maestría insuperable de la Galli Curci, de su dulcísimo timbre de voz cristalina, purísima, emitida sin la menor dificultad en las delicadas y sorprendentes agudezas á que somete su privilegiado medio vocal.

Una estruendosa, delirante ovación fué el elocuentísimo comentario que la admiración y el cariño del público puso á la labor admirable de la artista.

Después, en el tercer acto, en la lección de música, la encantadora artista dijo con todos los primores que su voz y su talento ofrecen *Il flauto mágico*, de Mozart, y *La carcajada*, la bonita y conocida canción. En ambos trozos musicales la admirable Galli Curci fué aclamada con delirante entusiasmo por el público, que desde butacas, palcos y demás localidades prorrumpió en bravos y palmadas, que la artista recogía con señales de emoción y de modestia.

Al caer el telón la eminente soprano recibió las mismas inequívocas muestras de admiración y de cariño.

Bienvenida sea la gran artista, que ya en el pasado año dejó imborrable recuerdo entre los concurrentes al teatro Real.

La representación de *El barbero* fué para los demás artistas Sres. Carpi, Viglione Borghese y Mansueti un brillante triunfo, y de ella dieron nuevas muestras de su arte y de sus excelentes facultades, haciéndose dignos de los elogios que el público les tributó en la noche de la primera audición de la hermosa obra rosiniiana.

Todos ellos, con la Sra. Giacomina y el señor Paterna, vieron reproducidos los placeres que ya habían escuchado en esta obra.

El maestro Urrutia, muy bien al frente de la orquesta.

Sus Altezas doña Isabel y doña Luisa y don Carlos y D. Raniero enaltecieron con su presencia la representación.

N. R. DE G.

CASA DE LA VILLA

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de Primera enseñanza...

También se acordó proponer al Ayuntamiento la construcción de un edificio escolar en el solar de la calle de las Tabernillas...

Se tomaron asimismo otros acuerdos de trámite y de menor importancia.

Han sido enviadas al quemadero municipal dos terneras, una oveja y dos vacas.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA LEYENDA DE LOS BASKERVILLE»

Price.—Desde que el Sr. Caralt tuvo la idea de venir a aliviar la situación de la clase farmacéutica...

En el circo de la plaza del Rey salimos a más de estreno por semana... ¡Y qué estrenos!

Anoche le tocó el turno del fusilamiento a la novela de Conan Doyle El perro de Baskerville...

¡Ríete, lector, de todos los suplicios del infierno dantesco, comparado con el de escuchar cada semana cuatro ó cinco actos...

Y menos mal que anoche la Empresa, compasiva conmigo, me envió una butaca de la fila octava...

En fin, ¡grajes del oficio!... Dícenme que la compañía termina para Pascua...

La pavorosa perspectiva de los cuatro días seguidos de vigilia va a ser para mí este año como la promesa de una felicidad muy grande, muy dulce...

IGNOTUS

ACETILLAS

Real.—Mañana jueves se cantará nuevamente la ópera Manon, interpretando la parte de protagonista la eminente actriz cantante María Kousnezoff...

La función corresponde al segundo turno. Prosiguen activamente los ensayos de la ópera Amor de tres Reyes...

Princesa.—El jueves, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, se representará el drama en cuatro actos...

El viernes, a las diez de la noche, en función popular a mitad de precios, El hombre que asesinó.

Lara.—El viernes, a las diez y media de la noche, en sección doble, especial, se verificará el estreno de la comedia en dos actos...

Apolo.—El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificará en este teatro el 20.º vermouth de gran moda...

La Empresa, en vista del grandísimo éxito que obtienen los admirables artistas de esta original troupe...

Esclava.—Hoy, miércoles de Ceniza, se darán en este concurrido teatro tres grandes funciones, poniéndose en escena, a las cuatro, la farsa cómica-militar titulada León, Zamora y Salamanca...

Continúan los ensayos de la comedia de los hermanos Quintero, titulada Dios dirá, que se estrenará en breve...

Cómico.—Mañana, en sección vermouth, a las seis de la tarde, se representará el melodrama en dos actos La sobrina del cura...

que Chicote y otras principales partes de la compañía.

Price.—El viernes, a las seis de la tarde, se pondrá en escena en este favorecido teatro el grandioso y sensacional drama policiaco en cuatro actos...

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, el gracioso juguete cómico en dos actos, original de los Sres. García Álvarez...

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, el gracioso juguete cómico en dos actos, original de los Sres. García Álvarez, Muñoz Seca y Pérez Fernández...

COLONIA «EL PORVENIR»

FUENTE LA MINA

Asamblea magna.

Reunida en el Círculo de la Unión Mercantil Industrial, celebró la asamblea anual reglamentaria la Asociación de Proprietarios de dicha colonia el día 12 del actual...

Apróbase el acta de la anterior y cuenta de gastos e ingresos; construcción de una carretera que enlace con la de la Coruña...

Por acuerdo unánime se acordó denominar al trozo de carretera referido Avenida de Alfonso XIII, e invitar a la inauguración de las obras a S. M. el Rey y al Gobierno...

En dicho acto reinaron el mayor entusiasmo y armonía, y se levantó la sesión a las doce de la noche.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

El sorteo de mozos

El alcalde ha publicado un bando haciendo saber que el domingo próximo se verificará el sorteo de los mozos comprendidos en los alistamientos de los diez distritos de esta capital...

El sorteo se verificará a las siete de la mañana en los locales que se expresan a continuación:

Distrito del Centro.—Salón de audiencia de la Tenencia de Alcaldía, plaza de la Constitución, 3, principal.

Distrito del Hospicio.—Fuencarral, 84, Hospicio.

Distrito de Chamberí.—Salón de actos de la Tenencia de Alcaldía, plaza de Chamberí, número 3.

Distrito de Buenavista.—Casa de la Moneda, salón de sorteos de la Lotería Nacional.

Distrito del Congreso.—Calle de Atocha, 68, teatro Madrileño.

Distrito del Hospital.—Primavera, 7, teatro Barbieri.

Distrito de la Inclusa.—Estudios, 1, aula número 1 (capilla).

Distrito de la Latina.—Calle de Bailén, 28, Grupo Escolar.

Distrito de Palacio.—Plaza de Santiago, 2, Diputación provincial, salón de quintas.

Distrito de la Universidad.—Plaza del Conde de Toreno, 2, Instituto.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud...

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

TRIBUNA LIBRE

El Fomento del Trabajo Nacional y las zonas francas

Si alguien quiere convencerse del fracaso de la política y de los hombres del Fomento del Trabajo Nacional, verdaderos directores de la política económica de España...

Han dicho y pregonado, y en ese folleto dicen y pregonan, que es necesario fomentar el comercio de exportación...

Desde el punto de vista nacional no es necesario fomentar el comercio de exportación, sino el de importación...

Ha caído el Fomento en este lapsus porque escamado de que todo el mundo diga que no piensa sino en él, ha dado carácter general a una necesidad local...

Todos los puntos del Mediterráneo, menos Barcelona, son exportadores; los del Atlántico, importadores...

Si fueran economistas plantearían la cuestión en ese terreno, y se dirían: importamos para nuestro consumo y no exportamos por carecer de riqueza exportable...

Lo prueban los datos mismos del Fomento. Dice éste que el espacio del puerto aduanero hamburgués es insignificante comparado con el del puerto de Barcelona...

Según, siempre, el folleto, hay en la zona franca de Hamburgo 83 fábricas, con diez mil ciento catorce obreros...

La insignificancia de la zona queda bien demostrada con esta reflexión: Dado que esas fábricas subsistan, gracias a ella, y sin ella, dejarán de existir...

Hay motivos racionales que hacen creer que el desierto es el libre.

No, seguramente no; eso no vale nada junto a lo que es aquella ciudad ni junto a lo que es Barcelona...

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales de la decimacinta y decimasexta promociónes continúen las prácticas reglamentarias en los destinos que se les asignaron.

Concedióse el retiro: para Izaloz (Granada), al primer teniente de la Guardia Civil...

Se hacen extensivos los preceptos del artículo 48 de las instrucciones generales de 5 de junio de 1905...

Concedióse el retiro: para Izaloz (Granada), al primer teniente de la Guardia Civil...

Nómbrese ayudante de campo del capitán general D. Valeriano Weyler al capitán de Artillería D. Eduardo de Orduña García...

Idem del general de brigada D. José Llinás al comandante de Artillería D. Rafael Alonso de Medina.

Mañana publicará el Diario Oficial la convocatoria anual para ingreso en la Escuela Superior de Guerra.

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales de la decimacinta y decimasexta promociónes continúen las prácticas reglamentarias en los destinos que se les asignaron.

Nómbrese ayudante del distrito marítimo de Puentedume al teniente de navío D. Joaquín Jáudenes.

Se nombró jefe del Negociado de Campaña del Estado Mayor Central al capitán de fragata D. Antonio Pérez Rendón.

Destinóse para eventualidades en esta corte al capitán de fragata D. Antonio Magaz.

pal? El mismo Fomento no puede menos de llamar a todo eso insignificante, si bien lo hace en un párrafo muy ambiguo.

Para que quierén, pues, la zona y tan extensa? Para librarse de impuestos y echarlos sobre los demás españoles...

Esto sólo califica de poco ética la petición, y por esto sólo hay que repudiar el proyecto.

Esto continúa siendo insignificante; pero la insignificancia desaparece si se observa que las 15 refineras y fábricas de licores...

Como hay allí tanta fábrica de una misma clase? El Fomento, que, aunque es vivo, no es picaro, deja que se vislumbre con toda claridad la razón de esa existencia...

Pues lo mejor es quitar la ocasión de que en España se haga el cargo y se compruebe; no poner a nadie en riesgo de fabricar Jerez ó Rioja...

Si el Fomento quiere remediar la crisis de Barcelona, varíe de rumbo; en su folleto indica el medio, y yo se lo haré ver en otro artículo.

ANDRES JIMENEZ SOLER, Catedrático de la Universidad de Zaragoza.

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA. Tan buena como las mejores marcas extranjeras...

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y snetos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Supernumerario. Pasa a esta situación el oficial primero de Intervención D. Marcelo de Usera y Sánchez.

Se hacen extensivos los preceptos del artículo 48 de las instrucciones generales de 5 de junio de 1905...

Concedióse el retiro: para Izaloz (Granada), al primer teniente de la Guardia Civil...

Nómbrese ayudante de campo del capitán general D. Valeriano Weyler al capitán de Artillería D. Eduardo de Orduña García...

Idem del general de brigada D. José Llinás al comandante de Artillería D. Rafael Alonso de Medina.

Mañana publicará el Diario Oficial la convocatoria anual para ingreso en la Escuela Superior de Guerra.

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales de la decimacinta y decimasexta promociónes continúen las prácticas reglamentarias en los destinos que se les asignaron.

Nómbrese ayudante del distrito marítimo de Puentedume al teniente de navío D. Joaquín Jáudenes.

Se nombró jefe del Negociado de Campaña del Estado Mayor Central al capitán de fragata D. Antonio Pérez Rendón.

Destinóse para eventualidades en esta corte al capitán de fragata D. Antonio Magaz.

Sanidad. Concedióse permnta en sus destinos a los médicos segundos D. Miguel Martínez y don José Sopena.

Licencia. Se le concedió licencia al segundo maquinista D. José Lores.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural...

Doctores Torre y Munilla. Francisca España Berenguer, de cuarenta y cinco años, que vive en la calle del Laurel...

En el paseo de Recoletos regañaron dos caballeros por si uno de ellos había dirigido un piporo a la esposa del otro.

El marido dió un bastonazo al que se permitió dirigir la flor y le causó una herida en la cabeza.

En una obra de la calle del Príncipe de Vergara se cayó de una escalera el jornalero Gregorio Leira, de veinte años, que se ocasionó lesiones de pronóstico reservado.

Doctores Hernández y Casuso. El estuquista Fernando Calabrig, de diez y siete años, se cayó trabajando en la calle de la Reina...

Angel Marcos Muro, de cuarenta y cinco años, se cayó de una contusión en el pecho al caerse de la bicicleta que montaba en el paseo de Santa Engracia.

Genoveva Núñez, de diez y nueve años, que vive en la calle de Hortaleza, núm. 35, sufrió una caída, causándose una extensa herida en la cabeza.

Doctores Gil y García Martínez. Celestino Martín Pérez, de veintinueve años, que trabajaba en la fábrica de maderas del paseo de las Acacias...

Doña Teresa Mesa, domiciliada en la calle de los Abades, núm. 12, se produjo quemaduras en la cabeza con unas tenacillas al rizarse el pelo.

Doctores Tereño y Laforga. Un coche, que se dió a la fuga, arrolló en la calle del Clavel a Antonio Álvarez, de diez y seis años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

En la calle de Sevilla el coche de plaza núm. 392, que guiaba Justo Alcázar, atropelló a D. Luis Campo, de cuarenta y cinco años, que sufrió contusiones y magullamientos en diversas partes del cuerpo.

Crisotino Álvarez Sánchez, de veintitrés años, agredió a Enrique Vilaza, ocasionándole una extensa herida en la cabeza.

Atropello. El auto 1.538 atropelló a doña Balbina Lónes, de treinta y ocho años, ocasionándole una herida en el muslo...

Intoxicaciones por ácido carbónico. En la Casa de Socorro de la Inclusa fueron ayer asistidos Fernando Martín, de diez y nueve años y Juan Torrijos, de veintinueve años...

Accidente del trabajo. Martín González Heras, de cuarenta y dos años, albañil, se produjo una herida en la región parietal derecha...

Tres caídas. Doña Estefanía Ruiz Galán, de setenta y ocho años, se cayó en la calle de Valencia, causándose la fractura del fémur derecho.

Muerte repentina. Una asistenta del Círculo de Bellas Artes se sintió indispueta. Conducida a la Casa de Socorro del distrito del Centro, falleció.

Robo de 1.500 pesetas. El sacerdote coadjutor de la iglesia de Santa Bárbara, D. Aurelio Martínez Argos, fué al Banco de España a imponer 1.500 pesetas.

Caida a un sótano. En la tahona de la calle del Almirante, número 18, se cayó al sótano la joven Rosario López Llorente, de veinte años, hija del dueño del establecimiento...

Un atraco.
En la calle del Príncipe de Vergara ha sido atracado el tipógrafo Policarpo Tobajas. Le han quitado la ropa que llevaba encima. Sería muy conveniente que se ejerciera mayor vigilancia en esos lugares, destinando a ello una pareja de la Guardia Civil, pues hechos como el referido pueden repetirse si la gente maleante se da cuenta del abandono en que aquella parte de Madrid se encuentra.

¿Sustracción de una cartera?
D. Gonzalo Martínez Avellanosa ha denunciado haber perdido una cartera con 500 pesetas en un tranvía del paseo de Santa Engracia.

Victima de un engaño.
Una individuo encargó a un establecimiento efectos de mercería por valor de 36 pesetas.

El dependiente Victorino Laguna fué el encargado de llevar los paquetes a su destino.

Al llegar a la casa número 30 de la calle del general Pardiñas, la mujer hizo como que echaba en falta un paquete, para que Victorino volviese a la tienda a buscarlo.

Hizo así, y al volver se encontró con que la mujer había desaparecido, llevándose los encargos.

Ha sido presentada la correspondiente denuncia.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 16	Día 17
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	73 25	73 15
E de 25.000 ..	73 98	73 48
D de 12.500 ..	73 18	75 00
C de 5.000 ..	73 30	77 28
B de 2.500 ..	73 15	75 28
A de 500 ..	79 98	79 90
C y H. de 100 y 200 ..	79 90	79 00
En diferentes series ..	79 75	80 00
Fin corriente ..	80 00	80 00
Fin próximo ..	80 00	80 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	80 00	80 00
D de 12.500 ..	80 00	87 25
C de 5.000 ..	87 25	87 25
B de 2.500 ..	87 25	87 25
A de 500 ..	87 25	87 25
En diferentes series ..	80 00	80 00
8 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	80 00	94 50
E de 25.000 ..	94 35	94 50
D de 12.500 ..	94 60	94 60
C de 5.000 ..	95 90	95 75
B de 2.500 ..	95 98	95 75
A de 500 ..	97 00	95 80
En diferentes series ..	80 00	80 00
Obligaciones del Tesoro ..	100 75	100 80
Cédulas del Hipotecario ..	94 00	100 70
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1864. Obligaciones 100 ptas.	00 00	00 00
Idem por resultas ..	00 00	86 80
Idem expropiaciones interior ..	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche ..	92 80	00 00
Idem Denda y Obras Villa Madrid ..	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España ..	000 00	448 00
Compañía Arrendataria Tabacos ..	265 00	264 00
Banco Hipotecario Español ..	000 00	000 00
Idem Hispano Americano ..	00 00	00 00
Idem Español de Crédito ..	000 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata ..	265 00	262 00
Idem Central Mexicano ..	00 00	00 00
Unión Española Explosivos ..	000 00	229 00
Acciones M. Z. A. ..	000 00	000 00
Idem Norte de España ..	000 00	000 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes ..	00 00	00 00
Idem ordinarias ..	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables ..	70 98	00 00
Francos ..	98 35	98 38
Libras ..	24 94	24 89
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes ..	80 00	80 00
Idem próximo ..	80 00	80 00
Cambio más alto, fin de mes ..	86 68	86 00
Idem más bajo ..	86 00	86 75
Cambio más alto de próximo ..	86 00	86 00
Idem más bajo ..	86 00	86 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios ..	80 00	80 00

ALCANCE POLITICO

El gobernador civil de Barcelona ha sido autorizado para venir a Madrid en esta semana para asuntos particulares.

Se encuentra gravísimamente enfermo don Francisco Giner de los Ríos.

El inspector de Sanidad Sr. Salazar ha llegado a Santander para inspeccionar el Sanatorio de Pedrosa.

Según informes oficiales, en la carretera de Mataró unos huelguistas agredieron a un esquirol, hiriéndole.

Los huelguistas de todos los oficios que hay en Barcelona no llegan a doscientos.

Esta mañana, el Sr. Dato, después de despachar con S. M., estuvo en el ministerio de la Gobernación para informarse de las noticias recibidas de provincias acerca de la crisis obrera.

El Sr. Sánchez Guerra pasó la mañana dedicado a conferencias relacionadas todas con las próximas elecciones provinciales.

Entre las visitas recibidas por el ministro figura la del gobernador civil de Valladolid, Sr. Blasco.

Este regresará esta noche ó mañana a su provincia.

Esta mañana ha regresado a Madrid, acompañado de su hijo D. Carlos, el señor conde de Romanones.

Este ha recibido durante todo el día de hoy numerosas visitas de amigos políticos suyos.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EL CARNAVAL

EL ENTIERRO DE LA SARDINA

En la pradera.
La pradera del Corregidor, a pesar de la humedad reinante, que no invitaba a la fiesta, se ha visto concurridísima.

Se celebró en ella el reparto de premios a las estudiantinas y comparsas, y fueron varias las que se presentaron.

Prestaban vigilancia en la pradera el Cuerpo de Seguridad, fuerzas de la Guardia Civil y Municipal y soldados de Caballería.

Era casi materialmente imposible llegar hasta la tribuna del Jurado por la afluencia de público.

Solamente atravesar el puente de la Reina Victoria significaba una obra de romanos.

Jurados y premios.
Componen el Jurado los Sres. Colomer, Fernández Loza, Díaz González, Blanco Sorri y el Oficial Mayor del Ayuntamiento, Sr. Vela.

Hay un solo premio de 250 pesetas a la mejor comparsa; pero el Jurado acuerda distribuirle entre varias.

Las comparsas.
Desfilan las siguientes:
«Los turcos flamencos». Son unos cuantos señores disfrazados de turcos, que es de suponer acaben el día con sus turcas correspondientes.

«Danzas segovianas». Desfilan al son de la gaita, del tamboril y de pandoreros, unos cuantos tipos segovianos.

Se presenta a continuación un submarino, tripulado por cuatro sujetos, que llevan la clásica sardina montada en el periscopio del aparato.

«La Barajería». Es una comparsa de guitarras y bandurrias, que tocan algunas piezas ante los jurados y cantan varias canciones.

«Cochecito funerario». Va tirado por dos corderitos, que llevan un ataúd con la sardina. Los niños que guían el carrito van vestidos a la Federica.

«El jardín de la alegría». Carrito tirado por un perro.

«Los pamperos». Comparsa de mejicanos. Cantan algunos cuplés.

«Los Tempranillos». Son los bandidos de todos los años. Bailan y cantan como de costumbre.

«José María». Otra comparsa de bandidos. Hacen lo mismo que los anteriores.

«Los siete niños de Ecija». También bandidos. Este año se ha echado la gente al campo.

Bailan en un tablao improvisado. Ninguna de las comparsas ha llamado la atención por su originalidad, y menos por su buen gusto.

Los premios.
Acuerda el Jurado repartir las 300 pesetas en la siguiente forma:

100 pesetas, a «Los siete niños de Ecija».

100 pesetas, a la carroza de «José María».

50 pesetas, a «Los turcos flamencos».

50 pesetas, a «La Barajería».

Durante toda la tarde continuó la animación en la Pradera, donde muchas familias merendaron y celebraron el entierro de la sardina como corresponde.

No se registraron incidentes ni sucesos dignos de mención.

Donativo a las estudiantinas.
Hoy miércoles, se ha hecho, por orden del gobernador civil, en su Secretaría particular, el reparto de las mil pesetas donadas por Su Majestad el Rey a las estudiantinas y comparsas autorizadas para circular y postular durante el Carnaval, habiéndose correspondido las siguientes cantidades:

La Antigua Danza Castellana, 65 pesetas; Los cursis de Cádiz, 25; Los elegantes, 25; Los siete niños de Ecija, 50; Pamperos, 25; Los tempranillos, 35; La Barajería, 25; Los frescos madrileños, 20; El Pilar de Zaragoza, 55; Turcos flamencos, 50; El Cristo de la Seo, 55; Tuna Hispania, 100; Tuna Escolar Madrileña, 100; La nueva de la Venta, 35; Numancia, 50; Nueva Panchita, 40; La Marina, 55; Aragoneses jóvenes mancos, 55; Unión Coral, 50; y la Rondaina Gijonesa (Iorastera), 30; Danza Segoviana, 20; José María el Tempranillo, 50.

Todas ellas se mostraron agradecidas al Monarca.

La recaudación.
La recaudación obtenida por el Ayuntamiento en los tres primeros días de Carnaval ofrece un importante aumento con relación a la obtenida en el año anterior.

Una aclaración.
Ha llamado la atención el que una tribuna que se hallaba sin adornos ostentara el premio Copa del Ayuntamiento.

Esta tribuna, que el domingo estaba bellísimamente adornada, simulando un macetero y ostentando hermosas palmeras y lindas macetas, así como una rica colección de mantones y tapices, se encontraba el lunes y el martes sin adornar.

La señora viuda del doctor Ezquerro, dueña de la tribuna, ha manifestado que la causa ha sido que el domingo por la noche, al terminar el desfile, una bandada de golfllos desvalijó la tribuna, rompiendo varias macetas y estropeando los tapices, dejándola con tales deterioros imposible de presentarla adornada.

Esta aclaración bastará a quienes se extrañaron de ver el premio del Ayuntamiento en una tribuna sin adornos.

«De la kabila de Ala Limón».

Nos ruegan que rectifiquemos la noticia por la que se atribuye al Sr. Valero Hervás la propiedad de la carroza titulada «De la kabila de Ala Limón».

Son los propietarios los Sres. Valero de Bernabé y varios amigos.

Para el domingo de Piñata.
La tribuna de la Casa de Socorro del Congreso, construida en el paseo de la Castella-

na, entre las calles de Villamagna y Lista, y que ha resultado de las más animadas del Carnaval, continuará instalada el domingo de Piñata.

Las entradas se pueden recoger en la Casa de Socorro del Congreso y en la misma tribuna el domingo próximo.

Nueve atropellos.
La tarde de ayer fué de verdadera prueba para los médicos de guardia de la Casa de Socorro de Buenavista y Clínica del Almirante.

Bien puede decirse que no cesaron de trabajar, asistiendo numerosos accidentes.

En los paseos de Recoletos y Castellana solamente hubo nueve atropellos.

Todos los atropellos son muchachos de diez a catorce años que, metiéndose materialmente debajo de las ruedas de los coches, dedicábanse a coger los objetos que eran arrojados de unas carrozas a otras.

Ni los guardias municipales, ni los de Seguridad, que en gran número prestaban servicio en dichos sitios, ni las precauciones con que marchaban coches, carrozas y automóviles, fueron suficientes para evitar estas desgracias, porque de todas partes salían grupos de chiquillos que se revolcaban por el suelo disputándose los proyectiles.

—El cabo de Seguridad núm. 52 Antonio Cortés, al hacer retirar a unos chiquillos que estaban en sitio de peligro, fué atropellado por la carroza titulada *Miau*, guiada por Lucio Torres.

En la Casa de Socorro, adonde fué conducido, le apreciaron magullamientos de pronóstico reservado en ambas piernas.

—Por otras carrozas cuyos nombres se ignoran fueron atropellados Tomás Arribas García, de catorce años, que sufrió contusiones y erosiones; Jesús Pérez Blanco, de trece años, una herida en el brazo izquierdo, y Pedro García Montero, de catorce años, lesiones graves.

—El coche adornado que guiaba Manuel Noguera atropelló a Francisco Gómez, de doce años, que sufrió una herida en el antebrazo izquierdo y grave.

—Juan Alvarez González, de catorce años, fué arrollado por el coche que guiaba Ramón Blanco Ortiz, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

—En la plaza de Colón, otro coche que conducía Celso Rellu atropelló al niño de siete años Basilio Iglesias Valdés, causándole diversas contusiones y erosiones.

—El carruaje de D. Clemente Fernández atropelló también en el paseo de la Castellana a Santiago Puente de Lara, de diez años, que resultó con lesiones leves, y, finalmente, un auto atropelló a Ricardo Pérez, que fué curado de una herida leve en la cabeza.

Ha llamado poderosamente la atención la carroza «Nourricerie», que presentó doña Basilia Ortega, propietaria del *Behé Inglés*, Galdo, 3, siendo general en el público el lamentar no haya tenido premio por haber llegado tarde al concurso.

EN SAN SEBASTIAN
Se disfrazó de mujer y usa como arma el vitriolo.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El único incidente desagradable ocurrido durante el Carnaval se desarrolló en la calle de Puyuelo, y tuvo por protagonistas a dos bilbaínos.

Un sujeto, llamado José Sañudo, residente en Bilbao, llegó a San Sebastián y se disfrazó con traje de mujer.

Amparado con este disfraz, logró Sañudo acercarse al soldado de artillería Ramón Fresno, también bilbaíno, con quien tenía antiguos resentimientos.

Sañudo arrojó sobre el soldado el vitriolo que llevaba en un frasco, causándole graves quemaduras en la cara.

El agresor fué detenido.

EN ALICANTE
ALICANTE. (Martes, noche.) El vecindario en masa, aprovechando la primavera temperatura, ha llenado por completo los paseos y las terrazas de cafés y centros.

Han concurrido muchas máscaras, sin que ninguna se destacase por su originalidad.

En el paseo de coches se empeñó una tremenda batalla de serpentina y confetti.

EN HUESCA
HUESCA. (Martes, noche.) La fiesta de Carnaval ha transcurrido con mucha desanimación.

Han estado concurridos los bailes de los teatros y el concierto dado por la banda del regimiento del Infante, al que ha acudido numeroso público.

EN VALENCIA
VALENCIA. (Martes, noche.) Hoy, como último día de Carnaval, ha sido mayor la animación en los paseos, calles y alamedas, concentrándose al anochecer en tres ó cuatro calles principales.

No han ocurrido incidentes.

Las máscaras que se han presentado no han sido apenas dignas de ser premiadas, por lo que el Jurado del Ayuntamiento ha declarado desiertos varios de los premios.

EN BARCELONA
BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El Carnaval, que había transcurrido pacífico y animado como hacia muchos años no se había visto, sólo fué deslucido anoche, a última hora, por un incidente desagradable.

En un centro radical de la barriada de Santa Madrona se organizó una comparsa simulando un entierro con mascarones que ridiculizaban a los curas, y además campanillas y cruz.

Dijose que el monigote que llevaban representaba al Kaiser.

El grupo fué por la calle del Conde del Asalto, intentando penetrar en la Rambla, a lo que se opuso la Policía, cumpliendo órdenes superiores.

Los que componían la comparsa marcharon por otras calles y volvieron a la Rambla por la plaza del Teatro.

Apenas entraron, un grupo de requetés allí estacionado, procedente de su Círculo, le emprendió a palos con la comitiva, disparándose

algunos tiros, de los que resultó un joven con la mano izquierda atravesada de un balazo.

Acudió la Policía y detuvo a dos sujetos, acusados de ser los autores de los disparos; pero no se les halló arma alguna.

Así el herido como los detenidos, negaron haber tomado parte en la mascarada.

Los detenidos pertenecen al requeté y son jóvenes de veinte años.

No ocurrió ningún otro incidente.

La noche estuvo animadísima y las calles llenas hasta las primeras horas de la madrugada.

Para evitar los escándalos de otros años, la Policía prohibió la circulación de mascarones por las Ramblas desde las diez de la noche.

—En la barriada de Gracia se trató de simular un entierro, representando el muerto al gobernador.

El monigote estuvo expuesto, con cuatro velas, en el balcón de un Centro radical.

No se llegó a formar la mascarada, porque la Policía ordenó retirar del balcón al pelele.

La gente reunida para presenciar el espectáculo, se disolvió.

La característica del Carnaval, este año, ha sido la desaparición de los mascarones de mal gusto, que en los anteriores predominaban.

Se ha notado en la fiesta una reacción, y si bien el ingenio no ha sobresalido en ninguno de los encargados de confeccionar carrozas, en algunas se ha notado arte.

Las comparsas y máscaras sueltas han sido, en general, de buen gusto, predominando las copias de personajes históricos ó extranjeros.

—Hoy, miércoles de Ceniza, han cesado después de medio día, en el trabajo, los empleados en la mayor parte de los talleres y oficinas.

Gran parte del vecindario se ha trasladado al campo.

Los alrededores de la ciudad están animadísimos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Espanoles expulsados de Mulhouse

Llegada a Suiza.

PARIS, 17. Telegrafían a «Le Matin» desde Ginebra que el «Basler Nachrichten» dice que 19 españoles, expulsados de Mulhouse, han llegado a Suiza, después de haber permanecido en lazareto quince días en Lo-wech.

La campaña del Este

Informes oficiales rusos.

PETROGRADO, 17. Comunicado oficial: «Los alemanes dirigen desde Graiewo hacia Ossowec».

En el Vistula, sus tropas han alcanzado el frente que, partiendo de Plock, llega a Radom.

En el Bzura rechazamos sus ataques.

En los Cárpatos progresamos por la orilla izquierda superior del río San.

En Bukovina, los alemanes han ocupado el lago Nadwornaia y han pasado el río Secret.

Los americanos insultados

En Berlín.

LONDRES, 17. De Copenhague telegrafían al *Daily Mail* que en vista de la actitud adoptada por el Gobierno de los Estados Unidos en la cuestión del bloqueo alemán, el sentimiento público de los alemanes respecto de los americanos ha variado hasta el punto de ser insultados los americanos en las calles, teatros y restaurants.

Varios ciudadanos americanos se han visto obligados a salir de Berlín, y han llegado a Copenhague.

Muchos marcharán mañana para Nueva York.

El cargamento del «Wilhelmine»

Para los no combatientes.

LONDRES, 17. Un telegrama de Washington dice que se ha enviado al embajador de los Estados Unidos en Inglaterra, para presentarlo al Foreign Office, un testimonio por el cual los propietarios del vapor «Wilhelmine» prueban que los víveres apresados eran destinados a los no combatientes, y por tanto, no son confiscables.

Contrabando de guerra

En Nueva York.

NUEVA YORK, 17. El examen hecho, por medio de los rayos X, de los cargamentos de algodón de un barco preparado para salir, ha descubierto que en algunos de dichos fardos había objetos de exportación prohibida, por ser contrabando de guerra.

Los Estados Unidos y Alemania

Una entrevista.

WASHINGTON, 17. La noticia según la cual el embajador de los Estados Unidos en Berlín ha sido invitado por el Kaiser para celebrar con él una conferencia en el cuartel general, fué acogida en Washington con el mayor interés.

Se cree que el Emperador Guillermo ha decidido celebrar con urgencia esta entrevista, porque no quedan más que dos días para comenzar el bloqueo de la costa inglesa.

cias, aun para las fuerzas alemanas, poseer esta parte.

Cada día de retraso significa un nuevo desastre para los alemanes, que tienen que sostenerse en la región de los Cárpatos.

Los austriacos están desmoralizados y muchos se rinden.

La mayor parte de los prisioneros pertenecen a regimientos húngaros.

El «Ville de Lille»

Echado a pique por un

Cosas madrileñas

EL NUEVO MATADERO

Aprovechando los días bulliciosos del Carnaval, el gacetero se apartó de los lugares en que la fiesta se celebraba, y acompañado del arquitecto autor del proyecto del nuevo Matadero y Mercado de ganados, D. Luis Bellido, marchóse a la antigua Dehesa de la Arganzuela, dispuesto a visitar las obras que por cuenta del Ayuntamiento están realizándose los contratistas Sres. Rivera y Compañía.

Las obras están muy adelantadas; pero en lugar de dar al lector una impresión personal de mi visita, prefiero reproducir mi conversación con el Sr. Bellido, con lo cual el lector saldrá ganando.

Uno de los servicios públicos que en los países adelantados ha sufrido mayor transformación es el de Mataderos y Mercados de ganados.

El aspecto primitivo, y en muchos casos repugnante, que ofrecían en casi todas partes las operaciones de matanza y sus industrias derivadas se ha sustituido en los edificios modernos por la limpieza e higiene más esmeradas, hasta el punto de poderse visitar todas sus dependencias en las horas de trabajo sin molestia alguna ni impresión desagradable.

Los sistemas empleados para los Mataderos modernos pueden reducirse a dos: el alemán y el norteamericano. Este último se caracteriza principalmente por la rapidez del trabajo, exigida por las cantidades fabulosas de carnes que se preparan en verdaderas fábricas, destinadas a la exportación generalmente en forma de conservas y embutidos; pero las garantías higiénicas dejan casi siempre mucho que desear.

En cambio, en el sistema alemán, adoptado sin excepción en todos los modernos Mataderos de Europa, lo que más se cuida es precisamente la vigilancia sanitaria, a la que se supedita toda la distribución del edificio y el funcionamiento del complicado organismo.

A este sistema obedece mi proyecto, adaptado, naturalmente, a las condiciones de nuestro ganado y exigencias de clima y costumbres.

El emplazamiento del edificio es bueno, pues tenía, forzadamente, que hallarse en la zona Sur de Madrid, única a la que tienen acceso todos los ferrocarriles, con los que está aquel directamente unido, y las carreteras por las que llega el ganado a pie. Y dentro de esa zona, pocos terrenos reunían mejores condiciones que la dehesa de la Arganzuela, que, además, por su gran extensión, difícilmente alcanzada, aun a costa de enorme dispendio, por ningún otro solar susceptible de este destino, ha permitido dar a los servicios toda la holgura necesaria, no sólo para las actuales exigencias de Madrid,

sino para una población de un millón de habitantes, pues debo advertir que los edificios que para llegar a tal capacidad necesitarán ampliarse, los he proyectado de forma que así pueda hacerse con el menor gasto, dejando al efecto terrenos sobrantes inmediatos a los mismos.

Las condiciones higiénicas del solar eran discutibles mientras no se realizase el saneamiento del río, como hicimos constar los técnicos consultados acerca de este extremo antes de aceptarse definitivamente tal emplazamiento. Pero siendo ya un hecho la canalización y los colectores de ambas márgenes, cuya construcción se ha comenzado precisamente frente al Matadero, aquellas condiciones serán excelentes.

En cuanto a los desagües, han sido objeto de un especialísimo cuidado por mi parte, pudiendo asegurar que serán perfectos y un verdadero modelo de alcantarillado tubular, cuyo sistema venía impuesto por las condiciones del terreno; y me atrevo a afirmarlo así, por lo mismo que para su estudio me asesoré de ingenieros tan competentes en estas cuestiones como el Sr. Gil Clemente, a la sazón director de Fontanería-Alcantarillas del Ayuntamiento, y el malogrado D. Recaredo Uhagón, verdadera autoridad en toda España.

Las ventajas que el nuevo Matadero y Mercado de Ganados representará para Madrid son muchas. Abaratamiento de la carne, por la supresión de intermediarios, y posibilidad de aprovechar las ventajas de la libre contratación, pues disponiendo el Mercado de establos y el Matadero de cámaras frigoríficas y medio de industrializar todos los despojos, los dueños del ganado podrán realizar sus ventas a la matanza completa cuando convenga a sus intereses, sin estar obligados a aceptar cotizaciones perjudiciales ni imposiciones de los abastecedores que hoy monopolizan las industrias todas de este abasto. Y todavía podrá utilizarse, otro medio de abaratamiento, cual es el de importar carnes refrigeradas de América o Australia, como lo hacen muchas naciones de Europa, y sobre todo Inglaterra, que consume mucha más carne de esta procedencia que fresca, pues pudiendo llegar los vagones frigoríficos hasta las mismas cámaras del Matadero, podrán éstas destinarse a depósito ó stock con que influir en la valoración de las carnes en la plaza.

Ventajas para la economía municipal. Serán de tal importancia, gracias a aprovecharse el Ayuntamiento de muchas fuentes de ingreso que hoy explotan los particulares, y que no detallo por no alargar esta conversación, que seguramente aumentarán los ingresos para el Municipio en más de un millón de pesetas al año. Y que estos cálculos no pecan de optimistas lo prueba el que el Sr. Sánchez de Toca, cuya autoridad en estas cuestiones, como en tantas otras, está sobre toda ponderación, escribió acerca de ellos, cuando le fueron dados a conocer, que «los avultados resul-

tan de toda prudencia y muy por bajo de las realidades favorables».

Se ha dicho recientemente que el Matadero no reportará esas ventajas al Municipio, porque las mismas corruptelas actuales se trasladarán al nuevo edificio. Claro es que así podrá ocurrir, si el Ayuntamiento que se encarga de iniciar la explotación de éste no cuida de utilizar debidamente los múltiples recursos que ofrecerá para desarraigarse de cuajo aquellos vicios. Pero esto no será culpa del edificio, sino de quienes no sepan manejar instrumento tan apropiado para moralizar y encauzar el negocio del abasto de carnes.

Yo lo que afirmo del modo más resuelto es que sin el nuevo Matadero no hay Ayuntamiento ni alcalde capaz de resolver estos problemas, como viene acreditando la experiencia, ya que en su intento fracasaron las personalidades más eminentes y de probada energía; y, en cambio, con el edificio terminado, si «se quiere», se podrá lograr cuanto en este orden se persigue, sin más que una inteligente y recta administración. Y esto me parece que es todo lo que podía desearse.

Las obras empezaron en junio de 1911; pero como el Ayuntamiento, por causas bien conocidas, no pudo emitir el empréstito que a su prosecución se destinaba, tuvieron que paralizarse al poco tiempo por falta de fondos; reanudadas en julio siguiente, sólo se trabajó otros cinco meses, con gran lentitud por igual causa; hasta que en el verano anterior, y gracias al empréstito del vizconde de Eza, volvieron a emprenderse las obras con actividad que continúa. Con tantas intermitencias, a pesar del tiempo transcurrido sólo se ha ejecutado una cuarta parte del presupuesto total de ocho millones a que ascenderán todas las construcciones. Pero si se sigue arbitrando recursos y las obras pueden pagarse puntualmente, en un plazo de dos años podría inaugurarse el edificio completamente terminado, incluso las instalaciones mecánicas, que han de ser de gran importancia.

Quiera Dios que la predicción del distinguido autor del proyecto del Matadero y Mercado de ganados se vea convertida en realidad, y que dentro de dos años tenga Madrid un Matadero digno de la importancia de la capital de la nación.

EL GACETERO DE LA VILLA

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

CULTOS PARA EL DIA 18

Se gana el Jubileo de Carenta Horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), y termina la novena a los santos fundadores; a las ocho se manifestará a Su D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, novena, plegarias y procesión de reserva; serán oraciones en la misa un padre del Corazón de María, y por la tarde D. Mariano Alconchel.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en el Hospital y en la Pontificia.

Esperitismo Santo: Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 18

REAL.—\$30 (función 59 de abono, 37 del turno segundo), Manon.

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), El hombre que asesinó.

ESPAÑOL.—8 (matinée popular a precios populares), El místico.

10 (función popular), Los señaldios y Una buena vara.

COMEDIA.—5,30 (nochea matinee), La loca aventura.

9,45 (función popular), La loca aventura.

APOLO.—20 (nochea matinee), 6 (doble), El entierro de la sardina, Una cena agitada en el restaurant Maxim de París, por la troupe Perezoff y Las señoras del silencio.—10,15 (doble), El entierro de la sardina, Una cena agitada en el restaurant Maxim de París, por la troupe Perezoff y Las señoras del silencio.

LARA.—6 (doble especial), Por las nubes (dos actos) y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial), Primavera en otoño (tres actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—6 (gran matinee de honor), La comedia dramática en cuatro actos La leyenda de los Baskerville (aventuras de Sherlock Holmes).

10, La leyenda de los Baskerville (aventuras de Sherlock Holmes).

ESLAVA.—6, Una buena muchacha.—10,30, Una buena muchacha.

COMICO.—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CULTOS PARA EL DIA 18

Se gana el Jubileo de Carenta Horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), y termina la novena a los santos fundadores; a las ocho se manifestará a Su D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, novena, plegarias y procesión de reserva; serán oraciones en la misa un padre del Corazón de María, y por la tarde D. Mariano Alconchel.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en el Hospital y en la Pontificia.

Esperitismo Santo: Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 18

REAL.—\$30 (función 59 de abono, 37 del turno segundo), Manon.

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), El hombre que asesinó.

ESPAÑOL.—8 (matinée popular a precios populares), El místico.

10 (función popular), Los señaldios y Una buena vara.

COMEDIA.—5,30 (nochea matinee), La loca aventura.

9,45 (función popular), La loca aventura.

APOLO.—20 (nochea matinee), 6 (doble), El entierro de la sardina, Una cena agitada en el restaurant Maxim de París, por la troupe Perezoff y Las señoras del silencio.—10,15 (doble), El entierro de la sardina, Una cena agitada en el restaurant Maxim de París, por la troupe Perezoff y Las señoras del silencio.

LARA.—6 (doble especial), Por las nubes (dos actos) y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial), Primavera en otoño (tres actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—6 (gran matinee de honor), La comedia dramática en cuatro actos La leyenda de los Baskerville (aventuras de Sherlock Holmes).

10, La leyenda de los Baskerville (aventuras de Sherlock Holmes).

ESLAVA.—6, Una buena muchacha.—10,30, Una buena muchacha.

COMICO.—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

9,30 (señal), [Arriba, caballo Moro] 6 Ideal Rencón, 11 (doble), La sobrina del cura (dos actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Don Inocencio en Madrid (dos actos en cuatro cuadros)—10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda)—(Precios populares)—5,15, En cuarto creciente.—6,15, Mariana (especial), 9,30, Los dipulados.—10,30, La dicha ajena (especial). NOVEDADES.—6, Cambios naturales.—7,15, Poca-Poca.—9,15, Las chulas de Madrid.—10,15, Alma serrana (estreno)—11,45, El siglo de oro. MARTIN.—6, Malinos de viento.—7,15, El húsar de la Guardia.—10,15, Cambios naturales.—11,30, La gaita blanca. PRINCIPE ALFONSO.—(Géova, 18, y General Castaños, 6.)—Cine.—A las 6 y a las 10 (señal)—Exilios: Su esclavo, Timidez de Federico y otros. TEATRO INFANTA ISABEL.—La hija del detective y Oro que mata. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno de la nacional cinea La gruta misteriosa, por el inventor del detective Nick Winter.—Exitor: La hija del detective.

AVISOS UTILES

COMPRO

Salón de Limpia botas en sitio céntrico, ó pagaré pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

PARAGUAS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

EL CHARRO

Diploma de honor y medalla de oro, Londres, 1914.

LOS TOS

que toman los TOS. Toman las PASTILLAS del Dr. ANDRÉ y se curarán. Casi siempre desaparecen las tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL ILMO. SEÑOR Don Joaquín de Tavira y Acosta. TENIENTE CORONEL RETIRADO DE INFANTERÍA, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES Y MEDALLAS POR MÉRITOS DE GUERRA. HA FALLECIDO EL DIA 17 DE FEBRERO DE 1915. A la edad de setenta y tres años, habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Joaquina Veras Garro; sus hijos, doña Jesusa, D. Carlos y D. Luis; hijos políticos, D. Luis Retortillo y doña María Botella; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Lagasca, 46 moderno, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.—El duelo se despide en el sitio de costumbre.

CRONICA MEDICA EL TRATAMIENTO DE LA GRIPE. Nadie ignora hoy hasta que punto la gripe es una afección perniciosa, por lo tanto es indispensable oponerle un tratamiento serio a fin de evitar la persistencia de la tos y sus peligrosas consecuencias. Dos ó tres Cápsulas Cognet en cada comida, hacen desaparecer el estado catarral de los bronquios, así como la irritación de la garganta y las quintas de tos que son tan fastidiosas durante las afecciones gripales. Las Cápsulas Cognet transforman a menudo en 48 horas, una influenza grave, en un catarro benigno, agotando con prontitud las secreciones sospechosas; cierran infaliblemente el camino a la tuberculosis que es una consecuencia demasiado frecuente de la gripe. Los médicos recomiendan también su empleo contra las laringitis y los catarros descuidados que no ceden nunca con el empleo anodino de los jarabes y de las pastillas. Estos paliativos ilusorios pueden adormecer momentáneamente el mal, pero las Cápsulas Cognet constituyen la medicación energicamente cicatrizadora, el remedio que cura. DR. RAPEL. Estéase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge, París.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Villedas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE SANTELMO, 5 P. O. de Villedas.—Cantarras, Teléfono 1.048. Teléfono 1.290.

OPOSICIONES A REGISTROS Academia González Bocos; preparación Registros a base de los del Sr. Díaz Moreno.—Serrano, 68, y S. Mance, 3.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Francisco López-Cerezo y Andreu DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA, MÉDICO DE NÚMERO DEL HOSPITAL GENERAL DE ESTA CORTE, EX MÉDICO DEL DE LA PRINCESA Y SANIDAD MILITAR, ETCÉTERA. FALLECIÓ EL 19 DE FEBRERO DE 1910. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. P. Su desconsolada viuda, su hijo, hija política, nietos, sobrinos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la iglesia de las Calatravas de esta corte, y en la de Nuestra Señora de las Angustias de Granada, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (10)

¿Qué Hora es? únicamente con el CRONÓMETRO MODERNO QUILLET. Marca y modelo depositados, puede V. saberlo con exactitud. GARANTÍA 5 AÑOS. Invariable. MUCHOS SON LOS RELOJES que todos los días se ofrecen al PÚBLICO a bajo precio y este queda igualado a un mala calidad. A su deficiente marcha se juntan la incomodidad y el mal gusto; no rinden ningún servicio. Estos relojes resultan en realidad más caros por las constantes reparaciones que hay que hacer en ellos. 15 Meses de Crédito. NADA DE PAGO ADELANTADO. Su movimiento: con escape áncora, línea recta, platón doble, levés visibles de rubis y montado sobre 15 rubis finos; volante compensador, espiral Breguet, que en conjunto dan una regularidad de alta precisión y es insensible a los cambios de posición y a las variaciones de temperatura. Va acompañado de un Bolefin de Marcha y de Registro, expedido por una de las primeras Manufacturas de relojería del mundo. Está garantizado por 5 años y su precisión absoluta siendo insensible a la imitación que producen los dinamos y otros aparatos eléctricos. La Caja no es de fierro para que no pueda oxidarse, no es de Plata porque esta se amplexa y empuja, ni es de Oro porque por su precio tendría que ser sumamente deficiente y por lo tanto inútil para el mantenimiento durante años. Inalterable como el oro, y tan resistente como las cajas de 500 ptas., y tiene la misma forma, la misma apariencia, las mismas ventajas del oro puro, siendo su precio infinitamente más bajo. La caja es pues, chapada en oro, composición inalterable y siempre fija que no se gasta, y cuyo metal después de usado se compra a 0,75 ptas. el gramo, es decir, 6 veces más caro que la plata. Nuestro CRONÓMETRO MODERNO lo mandamos encerrado en un elegante estuche bajo las condiciones del Bolefin que adjunto publicamos. La forma de nuestro Cronómetro es elegante como la de los relojes planos de fabricación moderna, resultando por su solidez y precisión un Cronómetro de los más perfectos. Cuadrante de esmalte fino, cifras árabes y cuadrante de segundos. Este RELOJ es: El más perfecto, El más preciso, El más elegante, El más sólido, El más inalterable, que se ha fabricado y SOLO un técnico examinándolo muy detenidamente, puede reconocer que no es un Cronómetro de oro de 500 pesetas. EL RELOJ MODERNO práctico y capaz de responder a todo lo que de él se exija en cualquier momento del día, debe reunir: 1.º Un mecanismo sólido y firmemente construido con los últimos perfeccionamientos. 2.º Debe ser construido con metal fuerte y reunir las condiciones de buen arte y buen gusto. 3.º Debe responder por la bondad de su estilo y elegancia, a las exigencias de nuestra época refinada. Estas cualidades se encuentran juntas por primera vez en nuestro CRONÓMETRO MODERNO y representan un progreso inconcebable en el arte de la relojería de bolsillo. Ningún otro le supera en BONDAD, en ELEGANCIA y en UTILIDAD PRÁCTICA. Se ruega mandar el Bolefin de Compra a los Establecimientos QUILLET, Doctor Dou, 13, BARCELONA.

RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1915. SORTEO DEL 21 DE FEBRERO. Sustitución y libertad de servir en los Cuerpos y granaderos de África. Operaciones ANTES DEL SORTEO precios económicos. Dirigirse para más detalles al Agente matriculado para tales sustituciones D. MANUEL CASTAÑERA. OFICINAS: VENTURA DE LA VEGA, 4, MADRID.

PARA CARNAVAL. La casa MATIAS LOPEZ ha puesto a la venta unas cajas con cien caprichosos objetos con finísimos caramelos, surtidas en ocho asuntitos diferentes, al precio de 8 pesetas caja de 100, y a 4,25 caja de 50, en su Despacho Central: MONTERA, 25.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO. Bicarbonato de sosa químicamente puro DE TORRES MUÑOZ. SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONÓMICAS A 5 PTAS. San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.842.

EL SEÑOR D. BENITO DE POSADA Y ARGIBAY. COMANDANTE RETIRADO DE INFANTERÍA, DIRECTOR GERENTE DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA «EL AGUILA». HA FALLECIDO EL DIA 17 DE FEBRERO DE 1915. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. El Consejo de Administración de la Sociedad Anónima «El Águila»; su desconsolada esposa, doña Consuelo Taboada; sus hijos, doña María Pia, D. Francisco (ausente) y don Ramón; hijos políticos, D. Ramón Miranda y Posada y doña Amparo Enriquez de Salamanca de Posada; nieta, hermano, D. Federico; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 18 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, General Lacy, 33 (Fabrica de Cervezas), a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

LA CATÁSTROFE EUROPEA

No ha surgido del capricho de los hombres. Tiene orígenes profundos que deben buscarse en el odio y en la ambición de los pueblos en lucha. Estos odios y estas ambiciones tienen, algunos, orígenes remotos que deben estudiarse para comprender las necesidades que han empujado unos pueblos contra otros. Ninguna exposición tan clara y luminosa de los orígenes de la actual conflagración, como la

HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914

POR **GABRIEL HANOTAUX**

EX MINISTRO DE ESTADO
MIEMBRO DE LA ACADEMIA FRANCESA

TRADUCCIÓN DE **LUIS RUIZ CONTRERAS**
PRÓLOGO DE **MIGUEL DE UNAMUNO**

Esta obra sensacional aparecerá en cuadernos semanales de 24 páginas con numerosos grabados y magnífica y lujosa presentación. Se compondrá de 52 cuadernos aproximadamente y formará a su terminación dos soberbios volúmenes de biblioteca.

APARECERA EN BREVE

PIDALA EN TODAS LAS LIBRERIAS Y CENTROS DE SUSCRIPCIONES

Precio de cada cuaderno, UNA PESETA.—Por suscripción, 25 pesetas los 26 primeros cuadernos.

VENTA Y SUSCRIPCIONES EN TODAS LAS LIBRERIAS Y EN LA

SOCIEDAD GENERAL ESPAÑOLA

DE
LIBRERIA, DIARIOS, REVISTAS Y PUBLICACIONES.—S. A.

MADRID: Libertad, número 7. IRÚN: Paseo Colón. BARCELONA: Rambla del Centro, 8 y 10. BUENOS AIRES: Esmeralda, núms. 378-384, 574-576.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.



PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina**.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.



El mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Evita la caria. Farmacias y Perfumerías.—Depósito: Arenal, 15.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

DINERO

al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo: de 5 á 8.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Casa Zaragoza, 4.

PESETAS

Ganánse con mis máquinas hacer medias. Catálogo gratis. Velasco, San Oñofre, 3.



EL SEÑOR

Don Patricio Melgosa Olacoechea

ABOGADO

HA FALLECIDO EL DÍA 16 DE FEBRERO DE 1915

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Clotilde Benito Martínez; su hermano, D. Miguel Melgosa; hermanos políticos, doña Emilia Aguirre, doña Encarnación, don Crisógono, doña Hermógena, doña Fidela Benito Martínez, doña Dolores Cárcamo, D. Alejandro Martínez y D. Juan Gómez; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan recomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 18, á las cuatro de la tarde, desde la Casa mortuoria, Reina, 39 y 41, á la Sacramental de San Justo, por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Hermosura y Juventud eterna

da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Loíon Peele Automassaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.

Ptas. 10 frasco y 5,85 medio frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN

CASA PEELE, Alcalá, 73, Madrid.

Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

Elixir Peele Para radicalmente la Caída del pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Ptas. 6.

Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante de perfume delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura **PULMONES ROBUSTOS**
preserva de la TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-PARIS.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Esta Sociedad saca á concurso los servicios de Restaurant y Bar, en el mismo. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de dicho Circulo (Alcalá, 14), desde el día cuatro de la tarde á doce de la noche, todos los días hábiles, hasta el 25 del corriente en que termina el plazo de admisión de proposiciones.

Madrid, 15 de febrero de 1915.

Sres. Anunciantes

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES.

Jacometrezo, 50, 1.º

PRUEBE USTED Las pastillas de NATA, especialidad de LA BOMBO-NERA, Sevilla, 2, MADRID.

Traducciones de idiomas Escalinata, 12, 1.º Izda.

Cura segura y pronta de la ANEMIA y LA GLOSIS

EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMIGRANINA

del Dr. M. CALDEIRO 3 pes. Pídanse en farma.

MUEBLES

Se venden, alquilan y cambian á precios económicos. Espacioso guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.185. Mortaloz, 39, 1.º

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas

del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Francaiso parisienne, tré finstruite, donne leçons de Français, méthode rapide, Taquígraphie—mécanographie. L. de France, Malassana, 9, primero izquierda.

Se pona á 1,25; hay taller. Arroyo, Barquillo, 8.

SOLAR 5.000 metros entre Mediodía y Delicias, ocasión.—Príncipe, 18, 1.º informarán

Máquinas de plisar. Gustavo Weinbagen. Barcelona, Nápoles, 107.

PLISADO

Usted podrá residenciarse en Madrid y conseguir un destino que le permita ayudarse y distraerse invirtiendo 10.000 á 15.000 ptas. en negocio ya en marcha; garantías el doble. Lista Correos, T. 1.º 10.894.

CANARIOS FLAUTAS

Holandeses y del país. Nuevas remesas. Precios económicos. Caprani, P.º Sta. Ana, 5 y 15.

DIABETICOS

Tomad el acreditado pan de gütten y pan esencial marca Sol. En Viena, fábrica de pan de lujo. San Marcos, 26, Postas, 4 y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4.

DEPENDIENTE de zapatería, hace falta. Razón: Pés, 1, entresuelo.

La Prensa

Agencia de Anuncios

— DE —

RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero.

MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.